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PERMUTASYON

1. Esleme Yoluyla Sayma

Bir kiimenin elemanlari ile sayma sayilar kiimesinin
elemanlarini esleyerek, verilen kiimenin eleman
sayisini bulmaya esleme yoluyla sayma denir.

Ornegin, bir siniftaki 6grencileri 1, 2, 3, ... ile
esleyip sinif mevcudunu bulmak, esleme yolu ile
saymadir.

2. Toplama Yoluyla Sayma

Ayrik iki kiimenin eleman sayilarinin toplamini bul-
maya toplama yoluyla sayma denir.

A ve B sonlu ve ayrik iki kiime olsun.
s(AUB) = s(A) + s(B) dir.

Ornegin, bir sinifta 8 erkek, 12 kiz 6grenci varsa
sinif mevcudu 8 + 12 = 20 dir.

3. Carpma Yoluyla Sayma

m farkli bicimde gergeklesen bir isleme bagl olarak
ikinci bir islem n farkh bicimde gerceklesiyorsa bu
iki islemin birlikte gerceklesme sayisi m-n dir. Bu tur
saymaya carpma yoluyla sayma denir. Ornegin, 3
pantolon ve 2 gomlegi olan bir kisinin bunlar arasin-
dan 1 pantalon ve 1 gomlegi kag farkl bicimde sece-
bilecegini bulalim.

Pantolonlara: P, P, P,
Gomleklere: G1, G2
diyelim.

Secme islemi P1G1, P1Gz’ PZG1, Psz ve P3G1,
P.,G, olmak tizere 6 degisik sekilde yapilabilir.

Bu sonucu
3.2=6

seklinde buluruz.

w Ornek 1

A sehrinden B sehrine 5 farkli yol, B sehrinden
C sehrine ise 4 farkl yol vardir. Buna gore, A dan
C ye gitmek isteyen biri, B sehrine ugramak kosulu
ile,

a. A dan C vye kag farkh yolla gidebilir?

b. A dan C ye kag farkl yolla gidip donebilir?
c. Giderken kullandigi yollar dénerken kullanma-

mak tizere, A dan C ye kag farkli gekilde gidip
donebilir?

v Ca'yxm

"

—_—

—

a. Adan Bye 5 farkli yol, Bden Cye 4 farkli
yol vardir. O halde, B ye ugramak kosuluyla
5.4 =20 farkh yolla A dan C ye gidilebilir.

b. Adan Cye 20 degisik yolla gidilebildigini bul-
duk. C den A ya donerken, C den B ye 4 farkli
yol, Bden A ya 5 farkh yolla gidilebilir. Yani
dontste de 5-4 = 20 farkh yol izlenebilir. O
halde gidis donts 20-20 = 400 farkli yolla
yapilabilir.

c. Adan Cye 20 degisik yol vardir. Gittigi yolu
donerken kullanmayacagi icin Cden B ye 4
degil 3, Bden Ayada 5 degil 4 yol kalmistir.
Yani donuste 3-4 = 12 farkli yol vardir.

O halde, gidis donts 20-12 = 240 farkli yolla
yapilabilir.

w Ornek 2

A=1{1,2,3,4,5} kimesinin elemanlarini kullanarak
¢ basamakli

a.  Kag farkli dogal say yazilabilir?
b. Kag farkl ¢ift dogal sayi yazilabilir?

c. Rakamlarn tekrarsiz kag farkli dogal sayi
yazilabilir?

d. Rakamlari tekrarsiz kag farkli tek dogal sayi
yazilabilir?
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v &W

a.

3 basamakli sayinin basamaklarinin her birini
bir kutuyla gosterelim. Kimede 5 tane rakam
oldugundan her basamak icin 5 secenek vardir.

Carpma kuralina gore, 5-5-5 = 125 farkh sayi
yazilabilir.

Sayinin c¢ift olmasi istendigine gore birler
basamagina cift rakamlari yazabiliriz. Kiimede
2 tane cift rakam var, yani birler basamagi icin
2 secenegimiz var.

= 5-5-2 =50 farkh sayi

yazilabilir.

Yizler basamagi icin verilen 5 rakami da sece-
biliriz. Sayinin rakamlari tekrarsiz olmasi isteni-
yor. Bu nedenle onlar basamagi icin geriye ka-
lan 4 rakamdan birini, birler basamagi icin ise
kalan 3 rakamdan birini seceriz.

= 5-4-3 = 60 farkli sayi

yazilabilir.

Sayinin tek olmasi icin birler basamagindaki ra-
kam tek olmalidir. Verilen kiimede 3 tane {1, 3,
5} tek sayi vardir. Yani birler basamag igin 3
secenek var. Birler basamagina bir rakam kul-
landik. Sayinin rakamlari tekrarsiz olmasi isten-
digi icin ylzler basamagina geriye kalan 4 ra-
kamdan birini, onlar basamagina da geriye ka-
lan 3 rakamdan birini yazabiliriz.

= 4-3-3 = 36 farkli sayi

yazilabilir.

w Ornek 3

A=1{0,1, 2, 3,4, 5} kimesinin elemanlarini kulla-
narak ti¢ basamakli

a.

b.

o

Kag dogal sayi yazilabilir?
Kag cift dogal say1 yazilabilir?
Rakamlari tekrarsiz kag dogal sayi yazilabilir?

Rakamlar tekrarsiz kag cift dogal sayi yazilabi-
lir?

v &W

a.

0 d|§mdaki<J

Kimede 6 rakam vardir. Sayi ti¢ basamakli ola-
cagindan yuzler basamagina 0 yazamayiz. Bu
nedenle ytizler basamagina 6 degil 5 rakam-
dan birini yazabiliriz. Onlar ve birler basamak-
lari icin bir sinirlama olmadigindan bu basa-
maklara 6 rakamdan birini yazabiliriz.

5 6 6| = 5+6-6=180 farkli sayi

yazilabilir.

Sayinin ¢ift olmasi istendigi icin birler basamagi-
na 0,2, 4 yani 3 rakamdan biri yazilabilir. Ug
basamakli olacagindan yuzler basamagina 0
yazamayiz yani kalan 5 rakamdan birini yaza-
biliriz. Onlar basamagina da 6 rakamdan her-
hangi birini yazariz.

5/ 613

[ Lo, 2,4

6 rakamdan
herhangi biri

= 5:6°3 =90
farkli sayi

5 rakamdan yazilabilir.

biri

Sayi li¢ basamakli olacagindan yiizler basamagi-
na O yazamayiz yani kalan 5 rakamdan birini
yazabiliriz. 6 rakamdan birini kullandigimiz igin
onlar basamagina kalan 5 rakamdan birini, bir-
ler basamagina da 4 rakamdan birini yazabiliriz.

5 5 4| = 5:5:4 =100 farkli sayi

yazilabilir.
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Sayinin ¢ basamakli olmasi icin yizler basa-
magina 0 yazamiyoruz. Sayinin ¢ift olmasi icin
birler basamagina 0, 2, 4 yazabiliriz. 0 her iki
durumla da ilgili oldugu icin bu iki durumu ayri
ayri inceleyelim.

1. Birler basamagi sifir olsun.
5 4 1

{1,2,3, 4,5}<—, |—>{0}

Kalan 4
rakamdan biri

=5.-4=20

2. Birler basamagi sifir olmasin.

Birler basamagina yazabilecegimiz 2 ra-
kam (2, 4) var. Yiizler basamagina 0 ve bir-
ler basamagina kullandigimiz rakam diginda
4 rakam kalir. Toplam 5 rakamdan birini
birler, birini yizler basamagina yazdigimiz
icin onlar basamagina kalan 4 rakamdan bi-
rini yazabiliriz.

4 4 2 —  4:4:2=32

- 2, 4)
1. durum ile 2. durumu toplarsak

20 + 32 =52 farkh cift sayi yazilabilir.

Etkinlik 1

w Ornek 4

3,4, 5, 6,7 rakamlari kullanilarak rakamlari birbi-
rinden farkl olan, tic basamakli ve 560 tan kiiciik
kag degisik dogal say1 yazilabilir?

v Qogiim

Sayinin 560 tan kugtik olmasi icin ylzler basamagi-
na 3, 4, 5 gelebilir. Yuzler basamagina 3 ve 4 gel-
mesi ile 5 gelmesi durumunu ayri ayri inceleyelim.

— 2.43=24
{3, 4}<—, [ |—> Kalan 3

rakamdan biri
Kalan 4

rakamdan biri

=123=6
{5}<—, l |—>Ka|an3

rakamdan biri
560 tan ktglk
olabilmesi icin
3 veya 4 yazilabilir.
24 sayi ilk durumdan, 6 sayi ikinci durumdan olmak
Uzere toplam 24 + 6 = 30 sayi yazilabilir.

Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarin yanina D, yanlis olanlarin yanina Y yazalim.

a. A=1{0,1, 2, 3,4, 5} kiimesinin elemanlarini kullanarak

1. iki basamakli 25 sayi yazilabilir.
2. Rakamlari birbirinden farkli iki basamakli 13 cift sayi yazilabilir.
3. Rakamlari birbirinden farkli iki basamakli ti¢ basamakli 5 ile tam béltinebilen

9 farkli sayi yazilabilir.

b. ISTANBUL kelimesinin harflerini birer kez kullanarak 4 harfli anlamli ya da
anlamsiz 1680 farkli kelime yazilabilir.

C. SEVGI kelimesinin harflerini birer kez kullanarak S harfi ile baglayan 5 harfli
anlamli ya da anlamsiz 120 kelime yazilabilir.
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w Ornek 5

A=1{1,2, 3, 4,5} kiimesinin elemanlariyla en az iki
basamagindaki rakami ayni olan ii¢ basamakli kag
sayi1 yazilabilir?

v Qogiim

En az iki basamagindaki rakami ayni olan (g
basamakli sayilari bulmak igin tim t¢ basamakli
sayl adedinden, G¢ basamakli ve rakamlari bir-
birinden farkli say1 adedini ¢ikarmaliyiz.

5 elemanli bu kiimenin elemanlariyla tig¢ basamakl
E . 5-5:5=125 sayi,

¢ basamakli ve rakamlari birbirinden farkl

—~ 543 =60 sayl

yazilabilir.

Yani sonug 125 - 60 = 65 tir.

w Ornek 6

30 kisilik bir sinifta bir bagkan ve bir bagkan yar-
dimcisi kag farkli sekilde segilebilir?

v Qogiim

Siif 30 kisi oldugundan baskan icin 30 secenek
vardir. Bagkan segildikten sonra yardimcisi kalan 29
kisi arasindan secilecektir. Bu durumda 30-29 = 870
farkli sekilde bir bagkan ve yardimcisi segilebilir.

w Ornek 7

4 mektup 5 posta kutusuna kag degisik sekilde ati-
labilir?

v Qogiim

Herhangi bir sinirlama olmadigindan birinci mektup
5 kutudan birine, ikinci mektup 5 kutudan birine,
Gcunct mektup 5 kutudan birine, dordiincti mek-
tup da 5 kutudan birine atilacagindan bu 4 mek-
tup 5 posta kutusuna 5-.5-5.5 = 625 farkli sekil-
de atilabilir.

w Ornek 8

4 mektup 5 posta kutusuna bir kutuya en ¢ok bir mek-
tup atilmasi koguluyla kag degisik sekilde atilabilir?

v Qogiim

Birinci mektup 5 kutudan birine atilabilir. Bir kutu-
ya en ¢ok bir mektup atilabileceginden ikinci mektup
icin 4 kutu, Ggtinct mektup igin 3 kutu, dordin-
ct mektup icin 2 kutu kalir. O halde, 4 mektup 5
posta kutusuna bir kutuya en cok bir mektup atilma-
st kosuluyla 5-4-3.2 =120 farkh sekilde atilabilir.

FAKTORIYEL

n bir dogal sayi olmak tizere, 1 den n ye kadar
olan sayma sayilarinin carpimina n faktoriyel denir
ve n! ile gosterilir. Yani,

n'=1.2.35-...-(n=1)-n

dir. Ozel olarak | 0! =1 |/ | 11 =1 | dir.

Asagidaki ornekleri inceleyelim.

20=1.2=2 41=1.2.3.4=24

31=1.23=6 5/=1.2-3-4.5 =120

Sadece 3 tane O (sifir) kullanarak 6 sayisini bula-
bilir misiniz?

n pozitif dogal sayr olmak tzere,

nl=mn - N!l-n

dir. Ornegin,
41=314
5!=415
12 =111.12 dir.
Ayrica,

Ayni kurali uygularsak

—

7~ N
M =h—Dln=G20(—T)n

=n-3)-(n-=2)-(n—1)-n
151 =141.15=131.14.15=121.13.14 .15

tir.
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w Ornek 9

Asagidaki iglemleri yapalim.

8! o!-11! 71+6!
a. — b. C.
6! 12! 6!-5!
vC&M"
, 8 _ 718 _ 6178 _7.8=56
6! 6! o1
1
b, 6L 111 _ 6L _ 6l _ 123456 _ o
12! M-12 12 12
71460 _ 61746l _ 6l7+1) _ 516-8 _48
6!-5! 5!-6 -5 51-6-1) -5 5
w Ornek 10
Asagidaki ifadeleri sadelegtirelim.
n+1)! b n=2)!
Tl C(n=1)
Etkinlik 2

A A A
VCJW
m+1)!  pn+1)
a = o =n+1
(n—=271 1

w Ornek 11

(n+D! =72 olduguna gore, n kagtir?
(n="!
v 053’“”‘"

Py )
(n+1)!=72:> M'n(n+1) =72
(n="1! (n—1)!

= nn+1)=72

= n+n=72 = n*+n-72=0
= (n-8)(Nn+9) =0
= n=8 ve n=-9

Faktoriyel tanimindan n dogal sayr olmaliydi. Bu
nedenle n =8 dir.

Asagida verilen islemler ile sonuclar arasinda dogru eslestirmeleri

yapalim.
islem

a) O+ 1! +2!+3!+4!

111-10!

JU8= UOH o
11! +10!

b)

14! + 15!

ST

91+ 10! + 11!

d 11.9!
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PERMUTASYON (SIRALAMA)

n > r olmak tzere, n elemanl sonlu bir A
kiimesinin birbirinden farkli r tane elemanindan
olusan sirali r lilerden her birine n nin r li permi-
tasyonu denir.

n elemanli bir kiimenin r i permditasyonlarinin
sayist P(n, r) seklinde gosterilir.

n!

P(n, r) = —(n — r)!‘

dir.

Yani P(n, r) n tane elemandan r tanesininin yan
yana farkh dizilis sayisidir. O halde, n tane nes-
nenin yan yana farkl dizilislerinin sayisi P(n, n) dir.

=n! dir.

P(n, n) = n!_

5! _1-2-3-4-5 120 _

Ornegin, P(5,3) =

60
G5-3)! 21 2
| 9.8l
P10, 101 _10-9:81 o
(10 =2)! 8!
| I
b, -9 89 g
9-1n! 8!
w Ornek 12

A=1{a, b, c,d, e} kiimesinin licli permutasyonlari-
nin

a. Sayisi kactir?
b. Kag tanesinde c bulunmaz?

c. Kag tanesinde c¢ bulunur?

v Qogiim
a. A kiumesinin eleman sayisi 5 tir.
O halde, n =5 tir. 3 It permitasyonlarinin

sayisi istendigi icin r =3 tur.
Bu durumda

51 _XZ345 oy
(5-3)! 17

P(5, 3) =

b. 314 permitasyonlarda ¢ nin bulunmasini iste-
miyorsak, c harfi kiimede yokmus gibi davra-
niriz. Bu durumda kiimede 4 eleman kalir ve
bunlarin 3 [t permitasyon sayisi

4!
4 -3)!

P4, 3) = =41=4-3-2-1=24 tir.

c. ¢ nin bulundugu 3 li permditasyonlarin sayi-
sini bulmak istiyorsak 3 [t permutasyonlarin
sayisindan ¢ nin bulunmadiklarinin sayisini ¢i-
karirz.

PG5, 3) - P4, 3) =60 — 24 = 36 dir.

w Ornek 13
4 farkli kitap bir rafa yan yana kag farkli sekilde
dizilebilir?

v Qogiim

1. yol

4 farkl kitabin yan yana dizilis sayisi P(4, 4) = 4!
dir.

Yani 4! =1.2-3-4 =24 tir.

2. yol

Carpma kuralina gore ¢ozelim.

Rafa once 4 kitaptan biri, yanina kalan 3 kitaptan
biri, yanina kalan 2 kitaptan biri ve en son kalan
kitabi rafa koyariz. Bu durumda 4.3.2.1 = 24
buluruz.

w Ornek 14

6 farkli kitaptan 4 @ bir rafa yan yana kag farkl
sekilde dizilebilir?

v 053,&4%
1. yol

6 farkli kitaptan 4 Unlin yan yana siralanma sayisi.



Permiitasyon

A

03

2. yol

Rafa 6nce 6 kitaptan biri, sonra kalan 5 kitaptan
biri, yanina kalan 4 kitaptan biri ve en son kalan 3
kitaptan biri konursa cevabi 6:5:4.3 =360 bulu-
ruz.

w Ornek 15

10 kiginin katildigi bir sinavda ilk ii¢ derece kag
farkli bicimde gergeklesebilir?

v Qogiim
1. yol
10 kisiden 3 Unu birinci, ikinci ve Ggtincl olarak

siralayacagiz. Yani,

10! #+-8-9-10
7! i

=720 dir.

P(10, 3) =

2. yol

1. likiicin 10 kisi, 2. lik igin kalan 9 kisi, 3. luk
icin ise kalan 8 kisi vardir. Bu durumda 10.9-8 =
720 buluruz.

w Ornek 16

Birbirinden farkli 2 fizik, 3 kimya ve 4 matema-
tik kitabi bir rafa

Kag farkli bicimde siralanabilir?

Ayni tiirden kitaplar yan yana olmak kosuluyla
kag farkli bicimde siralanabilir?

c. Matematik kitaplari bir arada olmak kosuluyla
kag farkli bicimde siralanabilir?

v 053,&4%

a. Hicbir kosul olmadigindan 2 + 3 + 4 =9 kitap
yan yana P(9, 9) = 9! sekilde siralanabilir veya
carpma kuralina gore, 9-8-7 ...-1 = 9! sekilde
siralanabilir.

b. Ayni tirden kitaplar yan yana geleceginden
onlari tek kitap gibi dustnursek

1 kitap + 1 kitap + 1kitap — 3 kitap

=I5, K1K2K3 M1M2M3M4 - 3!

farkli sekilde siralanabilir.

2 fizik kitabi kendi arasinda 2!, 3 kimya kita-
bi 3!, 4 matematik kitabi ise 4! farkh sekilde
siralanabilir.

Bu durumda bizden istenen siralama sayisi
31.21.31.4!
dir.

c.  Matematik kitaplari bir arada olacagindan onla-
ri tek kitap gibi dustntriz.

FF KKK

12 17273 M1M2M3M4

= 2+3+1=6 kitap

Bu durumda tim kitaplar 6! sekilde siralabilir.
4 matematik kitabr kendi arasinda 4! sekilde
siralanir. Yani sonug 6!-4! dir.

w Ornek 17

4 evli cift, egler bir arada olmak koguluyla yan yana
kag farkli sekilde oturabilir?

v 053,&4%

K,E, KJE, K3E3 K,E,
S— ~—

1 2 3 4

Ciftlerin bir arada olmasi istendigi icin her cifti
bir kisi gibi dustntrsek (6nceki sorudaki kitap-
lar gibi) bunlar 4! farkli sekilde oturabilirler.
Her ciftin kendi arasinda yer degistirmesi 1.
ciftigin 2!, 2.cifticin 2!, 3.¢iftigin 2! ve 4.
cgifticin 2! dir.

Bu durumda cevap 4!.2!.2!.21.2! dir.
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w Ornek 18

4 erkek, 3 kizdan olugsan bir grup herhangi iki er-
kek arasinda bir kiz bulunmasi kosuluyla yan yana
kag farkli bigimde oturabilirler?

v Qogiim
E, E, E, E, Oturma diizeninin
1 1 T yandaki gibi olmasi is-
K, K, K, teniyor. Bu durumda 4

erkek 4! sekilde dizil-
dikten sonra aralarindaki 3 bosluga 3 kiz 3!
sekilde dizilir.

Yani 4!-3! farkli sekilde oturabilirler.

Donel (Dairesel) Permiitasyon

n elemanli bir kimenin elemanlarinin bir daire
tzerindeki  farklh siralanislarinin her birine bu
kiimenin bir donel permitasyonu denir.

n elemanli bir kiimenin donel permditasyonlarinin
sayisi

(n—"1! | dir.

Ornegin, n kisi yuvarlak masa etrafinda (n — 1)!
farkl sekilde oturabilir. Kisilerden biri masada sabit
tutulur ve kalan (n — 1) kisinin yerleri degistirilir.

w Ornek 19

4 evli cift esler bir arada olmak kosuluyla yuvarlak
masa etrafinda kag farkli sekilde oturabilir?

v Qogiim
Esler bir arada olacagindan her cifti bir kisi olarak
alinz. Bu durumda birey sayisi

K.E, KE KE KE — 4ol
S~— N 0 ~——
T 11 1

4 kisi yuvarlak masa etrafinda 3! farkli sekilde otu-
rabilir. Eslerin kendi aralarinda
yer degistirmesiyle sonug, 3!.21.21.21.21 =96 dir.
H—J
Her bir es icin
2! yazdik.

w Ornek 20

4 kiz, 4 erkek yuvarlak masa etrafinda her iki erke-
gin arasinda bir kiz oturmasi kosuluyla kag farkl se-
kilde oturabilirler?

v Qogiim
K Once 4 kizi masaya
E_~" ™\ oturtur ve daha sonra
4 erkegin vyerlerini
kizlara gore belirleriz.

m

E\./

K

4 kiz yuvarlak masa etrafinda 3! sekilde otu-
rabilir. Kizlar oturduktan sonra kalan 4 bos ye-
re 4 erkek 4! farkl sekilde oturabilir. Bu du-
rumda cevap 3!-4! dir.

m

Ayni sonucu once erkekleri oturtarak da bula-
biliriz.

w Ornek 21

Anne, baba ve 3 cocuktan olusan 5 kisilik bir aile
yuvarlak masa etrafinda

a. Kag farkh sekilde oturabilir?
b. Anne ile baba yan yana olmak kosuluyla kag
farkli sekilde oturabilir?

c. Anne ile babanin arasina en kiiciik cocugun
gelmesi koguluyla kag farkli sekilde oturabilir?

v Qogiim

a. 5 kisi yuvarlak masa etrafinda
(5-1)! =4l =1.2.3.4=24
farkli sekilde oturabilir.

b. Anne ile babanin yan yana olmasi istendigi icin
onlari tek kisi olarak aliriz. Bu durumda birey

sayisl
AB C C, C3 — 4 olur.
—_ o

1 1 1 1

4 kisinin yuvarlak masa etrafinda farkl oturus
sayisi (4 — 1)! = 3! dir.

Anne ile babanin kendi aralarinda yer degistir-
mesi 2! dir. O halde, cevap 3!-2! =12 dir.
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c. Anne ile baba arasina en kiicik cocuk otura-
caksa bu g kisiyi tek kisi olarak alinz. Bu
durumda birey sayisi

AC3 B C1 C2
~_ ~
1 1 1

— 3 olur.

3 kisi yuvarlak masa etrafinda 2! farkli sekilde
oturabilir. Anne ile babanin kendi aralarinda
yer degistirmesi de 2! dir. Bu durumda cevap
21.21 =4 tir.

n tane farkli anahtar halka biciminde maskotsuz

(n-1)!

2

bir anahtarliga farkli bicimde takilabilir.

(Anahtarliga iki taraftan da bakabilecegimizi unut-
mayalim.)

Ornegin, 5 farkli anahtar maskotsuz bir anahtarliga

farkli bicimde takilabilir.

Tekrarli Permiitasyon

n tane elemanin, n, tanesi bir tirden, n, tanesi
baska bir tiirden, ..., n_ tanesi farkl bir tirden olsun.

(n1+n2+...+nr=n)

Bu n tane elemanin yerlerinin degistirilmesi ile
olusan farkli siralamalarin sayisi,

dir.

n!
nl--n!
n!n,l-..-n!

w Ornek 22

Ayni renk olanlar 6zdes olmak tizere, 2 sari, 3 mavi,
3 kirmizi top yan yana kag farkli sekilde dizilebilir?

v &W

n1=2, n2=3, n3=3 tdr.

=2+3+3=28 dir.

n=n 3

1+I’12+I’1

|
L' =560 tir.

Bu durumda dizilig sayisi
21-31-31

w Ornek 23

AYAKKABI kelimesindeki harflerin yerleri degistiri-
lerek anlamli ya da anlamsiz 8 harfli kag farkl keli-
me yazilabilir?

v &W

AYAKKABI — A —= 3 tane
Y — 1 tane
K—=2tane ;» Toplam 8 tane
B —= 1 tane

| — 1 tane

Bu durumda, yazilabilecek 8 harfli kelime sayisi

8!

STETATr - 3360 tr

w Ornek 24

2323344 sayisindaki rakamlarin yerleri degistirile-
rek 7 basamakli kag farkli sayi yazilabilir?

v Qogiim
2323344 2 2 tane
3 3 tane - Toplam 7 tane
4 2 tane
71
Bu durumda, =210 tane 7 basamakli

31.21.21

sayi yazilabilir.

w Ornek 25

3330044 sayisindaki rakamlarin yerleri degistiril-
erek 7 basamakli kag farkli sayi yazilabilir?

vC&M"
3330044 — 3 —> 3 tane
0 —= 2 tane

} Toplam 7 tane
4 — 2 tane

!
L 210 dur. Bu 210 sayisi icinde O ile
31.21.21

baslayan sayilar da vardir.
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0 ile baslayan sayilar 7 basamakli olamayacagi icin
bunlarin adedini bulup 210 dan c¢ikarmalyiz. 7
rakamdan 2 tanesi 0 oldugu icin 210 sayisinin ;

si yani 210% =60 tanesi O ile baslar.

Bu durumda 210 — 60 = 150 tane 7 basamakl

farkli sayi yazilabilir.

w Ornek 26

OLASILIK kelimesindeki harflerin yerleri degistirile-
rek anlamli ya da anlamsiz 8 harfli, O ile baglayip
K ile biten kag farkli kelime yazilabilir?

v &M

O ve K harfleri basa ve sona yerlestirildikten
sonra diger harflerin kendi aralarinda yer degis-
tirme sayisini buluruz.

L —= 2 tane
A —>1 tane
S —= 1 tane
| —= 2 tane 6!

Toplam 6 tane =

=180 tanedir.

w Ornek 27
Ae

*B

Sekildeki gizgiler bir kentin birbirini dik kesen
sokaklarini gostermektedir.

A dan hareket edip B ye en kisa yoldan gidecek
olan bir kimse,
a.  Kag farkh yol izleyebilir?

b. C ye ugramak kosuluyla kag farkli yol izleyebi-
lir?

v Qogiim

a. A dan Byesagadogru 5 cizgi, asagi dogru 3
cizgi vardir. Yani A dan B ye en kisa yoldan
gidecek bir kimse her durumda 5 cizgi saga, 3
cizgi asagl gitmelidir. Yani yol sssss aaa nin

yer degistirme sayisi kadardir.  sag asagi

Toplam 5 + 3 =8 c¢izgi vardir. Bu durumda

!
% =56 farkli yol izleyebilir.

b. C ye ugramasi gerektigi icin once A dan C ye
olan farkli yol sayisini sonra da B den C ye yol
sayisini bulur ve carpma kuralini uygulariz. A
dan C ye gitmesi icin 3 saga, 2 asagl dogru
cizgi gitmelidir, yani toplam 3 +2 =5 cizgi
vardir.

O halde, 2

3121
C den B vye gitmesiicin 2 saga, 1 asagi dog-
ru cizgi gitmelidir, yani toplam 2 + 1 = 3 c¢izgi
vardir.

= farkli yol izleyebilir. (sssaa)

O halde, 2'3—'1' =(3) farkh yol izleyebilir. (ssa)

Bu durumda, Adan Bye C ye ugramak kosu-
luyla en kisa yoldan gidecek olan bir kimse
10-3 = 30 farkh yol izleyebilir.

w Ornek 28

YEMYESIL kelimesindeki harflerin yerleri degis-
tirilerek her Y harfinden sonra E harfi gelecek
sekilde (YE) 8 harfli anlamli ya da anlamsiz kag
kelime yazilabilir?

v &M

Her Y harfinden sonra E harfi gelecekse Y ve
E yi bir harf gibi distntriz.

YEMYESIL=>X M X S i L
N

X diyelim=>2 fane X Toplam 6 harf
1 tane ol
1 tane § j=>=————
1 tane | 211111111
1 tane L =360
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KOMBINASYON (GRUPLAMA)

n>r olmak tizere, n elemanli bir kiimenin r ele-
manli alt kiimelerine n nin r i kombinasyonu denir

ve (n) veya C(n, r) seklinde gosterilir.
r

ni_ n!
r rl(in-r)!

Ozellikler

- [obl - ek

s RO R

Asagidaki ornekleri inceleyelim.

w Ornek 29

( 2 )=( ; J olduguna gore, n kagtir?

v &M

(n)=(n) = a=b veya a+b=nidi
a b

Bu durumda, (n)=(n) = n=5+7=12dir.
5 7

w Ornek 30

[ olduguna gore
3n-2 n 8 gore,

n nin alabilecegi degerleri bulalim.

v &M

(n)=(n) = a=b veya a+b=n
a b

oldugundan,

3n—-2=n  veya 3n-2+n=14 tir.
= 2n=2 veya 4n =16 tur.
n=1 n=4
w Ornek 31

A=1{a, b, ¢, d, e} kiimesinin 3 elemanl alt kiime-
lerinin

a. Sayisi kagtir?

b. Kag tanesinde a bulunmaz?

c. Kag tanesinde b bulunur?

d. Kag tanesinde ¢ bulunur, d bulunmaz?

v C&M"
a. Akimesi 5 elemanlidir. 5 elemanh bir kiime-
nin 3 elemanli alt kiime sayisi

(5 _ 5! =34.-4-5=
3 316=3)1 3121
dur.

10

b. 3 elemanl alt kimelerin icinde a nin bulun-
masini istemiyorsak secimimizi a digindaki
elemanlarin arasindan yapmaliyiz. Bu durumda
4 elemandan 3 tane se¢meliyiz.

Yani a nin bulunmadigi 3 elemanl alt kiime
sayisl

-

tar.
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c {b,_,

_} — sececegimiz 3 eleman

Sececegimiz 3 elemandan biri b olacagina
gore, secmemiz gereken 2 eleman kalir. 5 ele-
manli kimeden b secildiginden geriye kalan 4
elemandan 2 sini segeriz.

Bu durumda, b nin bulundugu 3 elemanli alt
kiime sayisi

4) 4 _%-3-4_6
2) 4d-21 32

dir.

d. {c,_,

_} — sececegimiz 3 eleman

Sececegimiz 3 elemandan biri ¢ olacagina
gore, secmemiz gereken 2 eleman kalir. ¢ se-
¢ildigi, d nin de segilenler arasinda olmamasi
istendigi icin geriye kiimede 3 eleman kalir.

Bu durumda ¢ nin bulunup, d nin bulun-

madigi alt kiime sayisi

w Ornek 32

9 kisilik bir gruptan 4 Kkisilik bir takim kag farkl
sekilde olusturulabilir?

v Qogiim

9 elemanli bir kimenin 4 elemanl: alt kiimelerini
buluyor gibi distndriz. Bu durumda 9 kisi arasindan
4 kisi

|
o PP
4] 419 - 4)

farkh sekilde segilebilir.

w Ornek 33
4 erkek, 5 kiz 6grencinin bulundugu bir gruptan

a. 2 erkek, 3 kiz 6grenciden olusan 5 kisilik bir
grup kag farkh sekilde olusturulabilir?

b. En az bir erkek 6grencinin bulundugu 5 kisilik
bir grup kag farkli sekilde olusturulabilir?

v Qogiim

a. 4 erkek arasindan 2 tane, 5 kiz arasindan da 3
tane Ogrenci sececegiz. Bu durumda 5 kisilik
grup

| |
4 (5124 .5 _ci0—e0
2) (3] 2121 3121

farklr sekilde olusturulabilir.

b. Olusturulabilecek tiim 5 kisilik grup sayisindan,
hic erkek bulunmayan 5 kisilik grup sayisini ¢i-
karirsak icinde en az bir erkek 6grencinin bulun-
dugu 5 kisilik grup sayisini buluruz.

Toplam <—— —> 5 kiz
4+5=9 9 5 ogrenciden
ogrenci vardir. - 5 kisilik grup
Kosulsuz 5 kisi 4 5 sectik
sectik
Tum Erkek
gruplarin  6grenci
sayisi  olmayan
gruplarin
91 sayisl
=——— —1=125tir.
5! - 4!
w Ornek 34

Aralarinda Omer ile Cemre'nin de bulundugu 8 kisi-
den 4 kisilik bir ekip kurulacaktir.

a. Bu ekip kag farkli sekilde kurulabilir?

b. Omer ile Cemre'nin bulunmadigi kag farkli ekip
kurulabilir?

c.  Omer ile Cemre'nin grupta bulundugu kag fark-
I1 ekip kurulabilir?
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v C&M"

a. 8 elemanli bir kimenin 4 elemanli alt kiimeleri-
ni buluyor gibi dustniriz. Bu durumda 8
kisiden 4 kisi

8) 8l
4] 4141

farkl sekilde segilebilir.

_41'5:6:7-8 _
41-1-2-3

70

b. Omer ile Cemre grupta bulunmayacagi icin
kalan 6 kisiden 4 kisi seceriz.

C. {Omer, Cemre, —, —} — secilecek 4 kisi

Onceki sorudaki gibi diistinebiliriz. Omer ve
Cemre grupta olacag icin segilecek 2 kisi kalir.
Kalan 6 kisiden 2 kisi

farkh sekilde segilebilir.

w Ornek 35

Bir 6grenci 11 soruluk bir sinavda 7 soruyu cevapla-
yacaktir.

ilk 5 sorudan en az 3 (inii cevaplamak sartiyla kag
farkli segim yapabilir?

v Qogiim
ilk 5 sorudan en az 3 nii cevaplamasi demek bu
sorulardan 3, 4 veya 5 soru cevaplayacak demektir.

ilk 5 sorudan 3 (inii cevaplarsa kalan 6 sorudan
4 (11 =5 = 6) Uint cevaplayacaktir. (Ctinki toplamda
7 soru cevaplamasi gerek)

Yani,
ilk 5 Kalan
soru | | 6 soru

5) (6 51 6!
(3] (4]= 3t2r arar -0
L 1

cevaplanacak 3 + 4 = 7 soru

ilk 5 sorudan 4 (ni cevaplarsa kalan 6 sorudan

3 Unt cevaplayacaktir. (7 — 4 = 3)

|
>110)=5.-8L _5.20 =100
4)13)77 73031

ilk 5 sorudan 5 ini cevaplarsa kalan 6 sorudan 2 sini

cevaplayacaktir. (7 — 5 = 2)

|
5)(6)_;._6! _is
5)\2)  2r41

Bu durumda toplama kuralina gore

150 + 100 + 15 = 265 buluruz.

w Ornek 36

9 se¢meli dersten belli 3 G ayni saatte verilmektedir.

Bu derslerden 4 tane segmek isteyen bir 6grenci kag
degisik segim yapabilir?

v 053/4;4%

Ayni saatte verilen 3 dersten higbirini secmez. Bu
durumda segecegi 4 dersi kalan 6 dersten seger.

Ayni saatte verilen dersleri bir arada secemeyecegi
icin bu 3 dersten 1 ini seger, kalan 6 dersten de 3 tini
secer ve toplam 4 ders se¢cmis olur.

[J[)-

Bu durumda 15 + 60 = 75 farkli secim yapabilir.
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w Ornek 37

Herhangi (cii dogrusal olmayan 8 noktadan kag
farkli dogru gecer?

v Qogiim

Diizlemde iki noktadan bir dogru gecer. 8 noktadan
sececegimiz her iki noktadan bir dogru
gececeginden 8 noktadan

farkli dogru gecer.

<« >

iki noktadan bir dogru gectigini gorebildin
mi?

w Ornek 38

Herhangi ticli dogrusal olmayan 10 nokta ile késeleri
bu noktalardan herhangi iicii olan kag farkl tiggen
cizilebilir?

v Qogiim
Bu 10 noktadan segecegimiz herhangi 3 tanesi ile
istenilen tggenleri olusturabiliriz. Bu durumda

|
10110 490
3737

farkl Gggen cizilebilir.

w Ornek 39
A Yandaki ABC tcge-
nin kenarlari (ze-
rinde 12 nokta ve-
rilmistir.
B C

Kogeleri bu 12 noktadan (gt olan kag tiggen olustu-
rulabilir?

v Qogiim
Herhangi ticli dogrusal olmayan 12 nokta ile (12)
. . 3

kadar ticgen olusturabilir. .
Ancak bu soruda dogrusal noktalar var. AB kenari
Gzerindeki 3 nokta dogrusaldir. Bu nedenle bu 3
nokta ile ticgen olusturulamaz. Ayni durum AC tze-
rindeki 4 nokta ile BC lizerindeki 5 nokta icin de ge-
cerlidir. O halde olusturulabilecek tiim tggenlerin
sayisindan bu noktalardan gelecek tggen sayisini ¢i-
kaririz.

AB AC BC
tizerinde (zerinde iizerinde

-

! !
12! 14 5!

31421

T 31.9]
=205

farkli tiggen olusturabilir.

w Ornek 40

A B C D

d; A B, Ced,

"+~ v 5d, EFGHIEd
E F G H | 2 2

Yukaridaki sekilde d, //d, olduguna gére, késeleri bu
9 noktadan herhangi iicii olan kag ti¢gen cizilebilir?

V’Cérbﬁ

Bir onceki sorudakine benzer sekilde cozebiliriz.
9
Herhangi Gcu dogrusal olmayan 9 nokta ile (3)

kadar tiggen cizilebilir. Bu ti¢gen sayisindand, ve d,

dogrular tizerindeki dogrusal noktalarla gizilemeyen
tggenleri ¢cikarmaliyiz.



Kombinasyon

A

A A
03
d, d,
tizerindeki  tzerindeki

-0 - ¢

! !
9! 4 5!

T30l 3120

=84-4-10 =70 tggen cizilebilir.

w Ornek 41

Birbirine paralel olmayan 8 dogru en ¢ok kag farkli
noktada kesigir?

v Qogiim

Paralel olmayan iki dogru en cok bir noktada
kesisebilir. Bu durumda 8 dogrudan herhangi ikisini
sectigimizde bu iki dogrudan bir kesisim noktasi
gelir. O halde paralel olmayan 8 dogru

8|__8! ~28
2} 2le!

farkli noktada kesisir.

w Ornek 42

3 i birbirine paralel 8 dogru en ¢ok kag farkli nokta-
da kesisir?

v Qogiim

8 dogrunun en ¢ok (3) =28 farkli noktada kesistigi-

ni bir 6nceki soruda bulmustuk.

Ancak 3 dogru birbirine paralel oldugundan bu
dogrular kesisemez. Bu nedenle 3 dogrunun kesisen
noktasi sayisini 28 den ¢ikarmaliyiz. Bu durumda 3 u
birbirine paralel 8 dogru en cok

o

farkli noktada kesisir.

w Ornek 43

A, B, C, D birer rakam olmak iizere,
A>B>C>D

kosulunu saglayan kag tane dért basamakli ABCD
sayisi vardir?

v Qogiim

A, B, C, D birer rakam olduguna gore, 0 ile 9
arasinda (10 rakam vardir.) degerler alabilir. Bu 10
rakamdan herhangi 4 tnu sectigimizde A > B > C >
D kosuluna uyan sadece bir tane dort basamakli
ABCD sayisi yazabilecegimiz igin

10)_ 10! _ 10
4] 416!

farkli sekilde secer ve 210 tane dort basamakli ABCD
sayisi yazabiliriz.

w Ornek 44

A, B, C, D birer rakam olmak iizere,
A<B<C<D

kosulunu saglayan kag tane dort basamakli ABCD
sayisi vardir?

v Qogiim

Bu soru bir onceki soruya cok benziyor fakat bu so-
ruda ABCD dort basamakli sayisinin en kiigtk raka-
mi A dir. Rakamlar arasinda 4 inii secerken sectigi-
miz rakam O olursa ABCD nin en kugtk rakami A
oldugunda A =0 olur. Budurumda ABCD dort ba-
samakli olmaz. Yani 0 1 segmemeliyiz. Secimimizi
kalan 9 rakamdan yaparsak

N9 126
4)” 4151

farkli secim yapabilir ve bunun sonucunda 126 ta-
ne dort basamakli ABCD sayisi yazabiliriz.

(Bir 6nceki soruda A en biyik rakam oldugundan
0 olma durumu s6z konusu degildir.)
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BINOM ACILIMI
n dogal sayi olmak tzere,
x+y) = (n) X"yl 4 (n) Xyl (n) Xyt n) x*-y" acilimina binom acilimi denir.

L) 7 ) 12) (o)
Bu acilimla ilgili olarak sunlari soyleyebiliriz.
1. n+ 1 tane terim vardir.
2. Her terimde x ile y nin Usleri (dereceleri) toplami n dir.
3. Acilhim x in azalan y nin artan kuvvetlerine gore yapilmistir.
4. Kat sayilar toplami x ve y yerine 1 yazilarak bulunur.
5. Bastan (r + 1)-terim (n)x”_r -y | dir.
r

Carpanlara ayirma ko- (8 .......................................................... 1 > (x + y)? in kat sayilari
nusunda  gordiigimiiz ) — — U P ——
Pascal Uggenini hatirla- 0 1
yalim. (x + y)" acihmin- (%) (%) (%>< ............................. T ceceeeer [ — 1 > (x + y)2 nin kat sayilari
daki terimleri_p kat sayl- (3> (3> (3> (3>4 .............. 1) cxrorerereer B e o p— 1 > (X + y)3 iin kat sayilari
lari Pascal Ucgeni ile 0 1 \2 s
bulunabiliyordu. (g) (?) (421-> (g-) (i><..] ......... /R e /R 13 (X + y)4 iin kat sayilari

Asagidaki ornekleri inceleyelim.

»

o

(x+y) = ((2)) X -y +(f) x -y +(§) Xy? =X+ 2xy +y’

X+y) = ((3)) x3y0 + (?) ><2y1 + (z) ><1y2 + (i) ><0y3 =x +3x2y+ 3xy2 + y3
(X + y)4 = (g) ><4y0 + (?) ><3yI + (;) xzy2 + (i) ><1y3 + (j) ><0y4 =x*+ 4x3y+ 6x2y2 + 4><y3 + y4

2x +3y)* = ( J 2% -3y’ + (?) 2x°3y)" + (2) 2x)%(3y)* + (:) 2%'3y) + (j) 2x)°3y)*

= 16x" +4:8x7 3y + 6+4x°-9y” + 4.2x-27y° + 81y"
=16x" + 967y + 216x°y" + 216 xy° + 81y"
(x — y)4 = (x+ (—y))4 seklinde dustnuriz.

=x" - 4x3y + 6><2y2 - 4><y3 + y4

(+, — +, — + seklinde sirayla devam ettigine dikkat edelim.)
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w Ornek 45

10
N,
X

aciliminda bagtan 7. terimin kat sayisi kactir?

v &W

n=10ver+1=7=r=6dr.

Bu durumda bastan 7. terim

6
10 (Xz)m_()' _l _ 10! 'X8'l
6 x| 614 ¥
=210x" dir.

Bu terimin kat sayisi da 210 dur.

w Ornek 46

actliminda x° I terimin kat sayisi kagtir?

v &W

x® I terim, bastan kaginci terim bilmiyoruz. Bu ne-
denle x® I terim bagtan (r + 1). terim olsun diyelim.
ifadede n = 7 dir. x_ nin kat sayisina A dersek,

r
(7)(X3)7_r' (l) =A-x° d.
r XZ

7 - -
:( 'X213r'X2r=A'X6
r

:(j).=A.x@

x lerin Usleri esit olmahdir.

21 = 5r=6=5r=15=r = 3 tir.

7

dir. r=3=A= 3 =35 tir.

x® nin kat sayisl A = /
r

w Ornek 47

@+ 3b)° aciliminda ortadaki terimi bulalim.

v &W

Burada 2n = 6 = n = 3 tir. O halde, ortadaki terim

(6)a3-(3b)3 O o
313!

=540a> b’ tir.

(x + y)2n acihminda ortadaki terim

(20} 0 p
n

dir.

w Ornek 48

(2y
\"3)

aciliminda sabit terim kagtir?

v &W

Sabit terim, acilimin degiskeni olan a dan bagimsiz
terimdir. Yani a nin derecesi (iissii) O olmalidir. Sabit
terim bastan (r + 1)-terim olsun diyelim.

n = 8 oldugundan sabit terim

R R
(8)

")

Burada a nin Gssi 0 olacagindan 8 = 2r=0=r=4
tar.

(=2 (@8~ dir.

Bu durumda r yi yerine yazarsak sabit terim

|
(8J(—2)4 -8 q6=1120
414

dir.
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Etkinlik Yapalim »»

Etkinlik 3

Asagida verilen kiimelerin elemanlar kullanilarak 3 basamakli rakamlari birbirinden farkli tek sayilar yazilacaktir. K-
me ile yazilabilecek sayi adedi arasindaki dogru eslestirmeleri (okla) yapalim.
(Kutular basamak sirasina gore dizilmistir.)

Kiime Sayi Adedi

0,1,2,3,4 [3]3]1]
(1,357  [4]3][3]
(0,2,4,56 [2][3][4]
1,2,3,4,5  [3][3][2]

Etkinlik 4

Asagida her bir sorudaki sekillerde verilen noktalarla, kdseleri bu noktalardan herhangi ¢t olan ticgenler olusturu-
lacaktir.

Buna gore, iicgen sayilarinin altindaki kutulara dogru sorunun numarasini yazalim.

(5-6)-0
Ol

; O-6-0)
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Etkinlik 5
Asagidaki bosluklari uygun sekilde dolduralim.

N\ 10} 5. ,
1. [x3 + _) aciliminda bastan 4. terim. (x’) () =-—
X

2. («&J,

.
L ) acgiliminda bastan ----. terim [_;)(---;)6 (L)

K
3 3b)" aciliminda sondan 5. teri ’
. (a = ) acgiliminda sondan 5. terim @)

20 20,
4. (x + 2y) acgiliminda bastan 6. terimin kat sayisi [ )(2)

12 o
5. (3x - 2y) acgiliminda bastan 8. terimin kat sayisi [ )(3)()

Etkinlik 6

Asagidaki bosluklari uygun sekilde dolduralim.

1. (x + 2y)'% aciliminda

L

a) kag terim b) katsayilar c) bastan 4. terim
vardir? toplami kactir? nedir?

| | |

2. (4a-—b)® aciliminda

a) kag terim b) katsayilar c) bastan 6. terim
vardir? toplami kactir? nedir?

¢ | |
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Birlikte Cozelim »»

1. 0,1, 2,3, 4 rakamlan kullanilarak dért basamak-
I, rakamlari birbirinden farkli, basamaklarinda 2
rakami bulunmayan kag farkh dogal sayi yazila-
bilir?

05 .
Yazacagimiz sayilarin basamaklarinda 2 rakaminin
bulunmamasi istendigi i¢in 2 rakamini kullanmayiz.

= 3-3-2:1=18 farkli
l

sayl
0 veya yazabiliriz.
{1, 3, 4} kalan 2
0 yazamayiz. sayldan
birini
yazariz.
A®ODBD

2. 0,1, 2,3, 4 rakamlari kullanilarak dort basamak-
h, rakamlan birbirinden farkli basamaklarindan
en az biri 2 olan kac farkli sayi yazilabilir?

A)64 B)78 C)84 D)96 E)100

Qogiim
Bu rakamlari kullanarak yazilabilecek dort basa-
makli rakamlari birbirinden farkh sayi adedinden,
basamaklarinda 2 rakami bulunmayan sayi adedini
cikarirsak kalan sayilarin en az bir basamaginda 2
rakami bulunur.

E E =4~4~3~2=96

(tum sayilar)

0 veya
{1,2,3, 4} kalan
0 yazamayiz 4 sayidan
birini
yazariz.

1. soruda basamaklarinda 2 rakami bulunmayan 18
sayl oldugunu bulmustuk.

O halde, cevap 96 — 18 = 78 dir.
A®ODEB

3. P(n,2)=P(2n, 1) + 70 olduguna goére, n kactir?

A7 B) 8 C)9 D)10 E) M1
05 .
! !
P(n,2)=P(@n, 1) +70 =—" _-_C'_ 29
n=2)!  (2n-1)!
- (n=2)(n—1)n _ M~2n+7o
(n—2)! (2n—1t
= n?-n=2n+70=n2-3n-70=0
= (nN=-10)(n+7)=0
=n=10 ve n=-7
n dogal sayi olabilecegi i¢in n = 10 dur.
ABO®D

4. 20 soruluk bir testte her soru icin 5 cevap secenegi
vardir.

Ardisik iki sorunun cevap secenegi ayni olma-
yacak sekilde kacg farkli cevap anahtari olusturu-
labilir?

20

19 20

A)100 B)20! C)4*° D)5-4 E)5

Qogiim
1. sorunun dogru cevabi icin 5 secenegimiz var. Ar-
disik iki sorunun cevap seg¢enegi ayni olamayacagi
icin 2. soru igin 1. sorudaki secenegin disinda 4 se-
cenek kalir. 3. soru i¢in sadece 2.sorudaki secene-
gi secemeyecegimiz i¢in gene 4 secenek vardir. Ay-
ni durum kalan diger sorular icin de aynidir.

19 tane

5.4.4...4=54"9dur.

1.soru<—' ¢ ¢ I—»20. soru
2 3.

soru soru

ABDO®BD
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5. 5553306 sayisindaki rakamlarin yerleri degistiri-
lerek 7 basamakli ka¢ cift dogal sayi yazilabilir?

A) 60 B)80 C)100 D)110 E)120

05 .
Sayinin ¢ift olabilmesi icin birler basamagi 0 veya 6
olmaldir.

* Birler basamagi 0 ise, geri kalan basamaklara
5,5, 5, 3, 3, 6 sayilar gelebilir.

i~ 6!
Bu rakamlarin farkli dizilig sayisi 32 —‘ tir.

e Birler basamagi 6 ise, geri kalan basamaklara
5,5, 5, 3, 3, 0 sayilar gelebilir.

Bu rakamlarin farkli dizilis sayisi

|
% _sotr
3211

Fakat bu rakamlarin icinde 0 da oldugundan sayila-

rin 60-% =10 tanesi 0 ile baglar ve 7 basamakh
olmaz. O halde 60-10 = tanesi 7 basamaklidir.

Bu durumda =11O tane say! yazilabilir.

ABDOB®D

T GREHEHEHEM)

A)380 B)450 C)495 D)540 E)550

Cégiin

A ormen
oS-G

I I I I I
——
)
— | Y—
o © +
o3 + o ©
2| = == =T
m—‘;/
N ; —
N~ ~ 3
3 /
o = "
N
o
o =
N

12!

= ——— =495 bulunur.
8!- 4!

ABD@D®b

7. C(n,2) =3C(n, 1) + 22 olduguna gore, n kactir?

A) 4 B) 7 C)8 D) 11 E) 14
05 . )
! —2)\(n=1)- -
Cn, 2) = n! _(n=2)n-1)-n_n"-n
2l(n-2)! 2(n-2)! 2
C(n, 1) =n
' 2
-0 N =3.n+22=>n’—n=6n+44=

2
n®—7n-44=0
=Nn-1)(n+4)=0= n=11 ve n=—41tlr
n dogal sayl oldugundan n = 11 dir.

ABDO®D
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8. 12Kkisilik bir gruptan 8 kisilik bir takim olusturulacak-
tir.

Takima girecek 2 kisi belli olduguna gére, bu ta-
kim kac farkh sekilde olusturulabilir?

A)150 B)180 C)200 D)210 E)240

05 .
Takima girecek 2 kisi belli olduguna goére sec¢im ya-
pilacak 12 kisiden geriye 12 — 2 = 10 kisi, secilecek
8 kisiden de geriye 8 — 2 = 6 kisi kalir. Bu durumda
10 kisi arasindan 6 kisi

10y 10
6) 64l
farkh sekilde secilebilir.
ABDOBObD

9. 10 kisilik bir kafileden 4 kisi Antalya’ya, 6 kisi izmir’e
gidecektir.

Bu iki grup kac¢ degisik bicimde olusturulabilir?
A)100 B)110 C)120 D)180 E)210

05 .
10 kisiden 4 U secilip Antalya’ya kalan 6 kiginin 6 si
da izmire génderilir. Bu durumda, bu iki grup

10}(6 :1_0!-1:210
4 /\6) 4le!
farkl sekilde olusturulabilir.
ABOD®

10. 20 kisilik bir sinifta kiz 6grencilerden olusturulabile-

cek ikiserli gruplarin sayisi, bu siniftaki erkek 6gren-
ci sayisinin % U kadardir.
Buna gére, siniftaki kiz 6grenci sayisi kactir?

A) 4 B)5 C)6 D)18 E)12

Cégiin

Siniftaki kiz 6grenci sayisi n olsun. Bu durumda er-
kek 6grenci sayisi 20 — n olur. Kizlardan olusturula-
bilecek ikiserli gruplarin sayisi erkek 6grenci sayisi-

nln?ise

M_2 o0 - n! :3 _
(2)_3(20 " Sz s 0
- nn-1) 2

_E(2O—n):>3n(n—1):4(20—n)

—=3n°-3n=80-4n= 3n2+n—-80=0

3n 16
><<

n -5
16 .
:(3n+16).(n—5)=0=n=—?ven=5t|r.

Bu durumda kiz 6grenci sayisi 5 tir.

A®ODD

Yukaridaki gember Uzerinde 5 nokta, dogru uzerin-
de ise 4 nokta verilmigtir.

Késeleri bu 9 noktadan herhangi ¢l olan kac
ticgen olusturulabilir?

A)64 B)76 C)80 D)84 E)92



Permiitasyon

Kombinasyon
Binom Acilimi
A A A
03
>
05 .
9 nokta ile kdseleri bu 9 noktadan Ugu olan

N__9 _g4
3" 3.

Ucgen cizilebilir. Fakat dogru tzerindeki 4 nokta dog-
rusal oldugu icin bu noktalarla ti¢cgen olusturamayiz.

4
Bu nedenle 84 ten (3) =4 U cikarmaliyiz.

Bu durumda 84 — 4 = 80 l¢gen olusturulabilir.

AB@DBb

12. Birbirlerine paralel olmayan 10 dogrudan 4 G bir A
noktasindan gecmektedir.

noktasi vardir?

A)36 B)37 C)38 D)39 E)40

Cégiin

Paralel olmayan 2 dogru en ¢ok 1 noktadan kesige-

bilir. Bu durumda 10 dogru (120) =45 farkl nokta-

da kesisir. Fakat bu dogrulardan 4 U bir A noktasin-
dan gectigi icin A disinda baska kesisim noktalari

olamaz. Bu nedenle 45 ten (;) =6 cikarip kesis-

tikleri bir nokta oldugu igin (A noktasi) 1 ekleriz.

45-6+1=40

10 dogrunun<—, A noktasi
kesistigi 4
nokta sayisi dogrunun
kesisebilecegi
nokta sayisi

Buna gore, bu 10 dogrunun en cok kac¢ kesisim :
ABOD® !

13.

A={-3,-2,-1,0, 1, 2} kiimesinin elemanlar ara-
sindan carpimlari pozitif olacak sekilde 2 sayi
kac farkh bicimde secilebilir?

A) 4 B)6 C)8 D)10 E)12

Cégiin

14,

2 sayinin ¢arpiminin pozitif olabilmesi icin ikisi de
pozitif veya ikisi de negatif olmalidir.

(——=+veya+.+=+4)
Kumede 3 negatif, 2 pozitif sayi vardir.

Bu durumda seg¢im

3 + 2 =3+1=4
2 2
3 negatiften <—, ¢ |—> 2 pozitiften

2 tane veya 2 tane

farkh sekilde yapilabilir.
®B»ODD

A={1,2,3,4,56,7}

kiimesinin elemanlar arasindan toplamlar tek
sayi olacak sekilde 2 sayi kac farkl bicimde se-
cilebilir?

Cégiin

2 sayinin toplaminin tek olmasi icin sayilardan biri tek
digeri ¢ift olmalidir. O halde, kiimeden 1 tek ve 1 cift
sayl segcmeliyiz. A kiimesinde 4 tek sayi (1, 3, 5, 7) ve
3 ¢ift sayi (2, 4, 6) sayi vardir. Bu durumda,

i

1tek 1¢ift
sayl ve sayl

farkli secim yapilabilir.
ABD@DBD
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15. 20 kisinin bulundugu bir grupta herkes birbiriyle

birer kez tokalasacaktir.
Buna gore, kac farkli tokalasma gerceklesir?

A)150 B)160 C)170 D)180 E)190

Cégiin

20 kisiden herhangi 2 Kisiyi sectigimizde bu iki kisi
birbiriyle bir defa tokalasacaktir. Bu durumda toka-

lagsma sayisi

20 |
=20 490
2 |~ 218l

olur.

ABOD®

16. (a+2b)9=a9+ .+Aa%Dt+ .

esitliginde A kactir?

9N 3
A)(S)Z

Cégiin

Aa’b* terimi, acilimda bastan (r + 1). terim olsun.

n =9 dur. O halde,
9
(r) aiQTD(Zb)r=A'§'b4=9—r=5$r=4t[]r.
4

9
=«( )a5~(2b)4=A~a5~b4

9 9

A®ODD

7
17. (%/5 +3 )
aciiminda kag¢ tane rasyonel terim vardir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
05 .

Bastan (r + 1) terim rasyonel olsun. O halde,

r

(7J (¥3)-(43) rasyoneldir

(7)(%)” (V3) - (7J 55 5%

Bu ifadenin rasyonel olmasi i¢cin

7 —r, 3ile;r, 2 ile tam boélinmelidir. rile 2 ile tam bo-
linebilmesiicinrye 0, 2, 4, 6 degerlerini verebiliriz.

r=0=7-r=7-0=7 (3ile tam bdlinmez.)

r=2=7-r=7-2=5 (3ile tam bdlinmez.)

[f=4=7-r=7-4=3 (3ile tam bolanar) |

r=6=7-r=7-6=1 (3ile tam bdlinmez.)

O halde, bu acilimda sadece bir tane rasyonel terim
vardir.

®BOoODBb
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18. 5 farkh cember en cok kac farkli noktada kesise-
bilir?

A) 20 B)18 C)16 D)12 E)10
05 .
2 farkli cember en cok

2 farkli noktada kesisebilir.

O halde 5 gcemberden olusacak her ikili icin 2 kesim
noktasi vardir. Bu durumda 5 ¢gember en ¢ok

5
( ]~2=_5’ -2=20
2 213!

ikili <V
sayisl Kesisim
sayisl
farkh noktada kesisebilir.

@ B»OoODbDBb

19. 1, 2, 3, 4, 5 rakamlarini kullanarak yazilan ve ra-
kamlari farkli olan liic basamakl sayilar kiigiikten
biyiige siralandiginda bastan 50. sayi ka¢ olur?

A)451 B)452 C)512 D)513 E)521
05 .

Sayilar kuglkten blyige siralandigi icin 6nce 1 ile
baslayan sayilar gelir. ilk rakami 1 olan sayilar.

1 4 3 —1-4-3=12

¢ |—>{2, 3,4, 5}

{1}
tanedir. Ayni sekilde 2, 3, 4, 5 ile baglayan 12 ger
sayi vardir.
1,2, 3, 4 ile baglayan toplam 12 + 12 + 12 + 12 =48
say! vardir.

Sayilar kucukten buyuge siralandigi icin 50. sayi 5
ile baglar.

49. sayr — 512
= 50. sayl — 513 tdr.

ABDOB®D

20. 1, 2, 3, 4, 5 rakamlan kullanilarak yazilan ve ra-
kamlar farkli olan lic basamakli sayilar kiiciik-
ten biiyiige siralandiginda 324 sayisi bastan ka-
cinci sirada yer alir?

A)26 B)27 C)28 D)29 E)30

05 .
Sayilar kugukten blyige siralandigi icin 6nce 1 ile
baslayan sayilar gelir. 1 ile baglayan,

1 4 3 —> 1-4-3 =[12] sayi vardir.
¢ |—>{2,3,4,5}
{1}

Ayni sekilde 2 ile baslayan say! vardir. Yani 1
ve 2 ile baglayan 12 + 12 = 24 sayi vardir. 3 ile bas-
layan sayilara bakalim.

25. say1 312 28 say! 321
26. sayl1 314 29. say1 324 | tar.
27. sayl 315

ABDO®BD

21. A ve B birer kiime olmak lizere, s(A) =3, s(B) =4
olduguna gére, A olan B ye tanimlanabilecek bi-
re bir fonksiyon sayisi kactir?

A) 6 B)12 C)24 D)64 E)81

05 .
s(A) =a, s(B) =b ise Adan B ye tanimlanabile-
cek bire bir fonksiyon sayisi P(b, a) dir.
O halde, cevap

|
—=1.2.34

N

P(4,3) =

ABD@®DBP
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71+6!
7!1-6!
isleminin sonucu kactir?
4 5 8
A) 1 B) = C) 2 D) 2 E) 2
) ) 3 ) 3 ) ) 3

6 bay, 5 bayan arasindan 1 bay veya 1 bayan kac¢
farkh sekilde secilebilir?

A) 11 B)15  C)21 D)27  E)30

6 bay, 5 bayan arasindan 1 bay ve 1 bayan kac¢
farkh sekilde secilebilir?

A) 11 B)15  C)21 D)27  E)30

>

B\JC
A sehrinden B sehrine 2 farkli yol, B sehrinden C

sehrine 3 farkli yol vardir. Ayrica B sehrine ugrama-
dan A sehrinden C sehrine 1 yolla gidilebilmektedir.

Buna gore, bir kimse gectigi yolu tekrar kullan-
mamak sartiyla ka¢ farkl yolla A sehrinden C
sehrine gidip donebilir?

A)12  B)14 C)16 D)18  E)20

Birbirinden farkli 5 kirmizi, 4 mavi, 3 yesil bilye
arasindan 1 kirmizi, 1 mavi, 1 yesil bilye ka¢
farkh sekilde secilebilir?

A) 54 B)56  C)60 D)64  E)68

15 kisilik bir hakem komitesi arasindan bir ha-
kem ve bir hakem yardimcisi ka¢ farkli sekilde
secilebilir?

A)120 B)160 C)180 D)210 E) 240

Ali, Betiil, Esin, Esra ve Ahmet bes kisilik bir si-
raya yan yana kac farkh sekilde oturabilir?

A) 80 B)90 C)100 D)110 E) 120

Ali, Betul, Esin, Esra ve Ahmet, kizlar yan yana
olmak sartiyla bes kisilik bir siraya yan yana kac
farkh sekilde oturabilir?

A)24  B)28 C)32 D)36  E)40

Ali, Betiil, Esin, Esra ve Ahmet, basa ve sona er-
kekler oturmak sartiyla bes kisilik bir siraya yan
yana kac farkl sekilde oturabilir?

A) 10 B)y12 C)14 D)16 E)18

Birbirinden farkh 3 mavi, 2 sari, 4 yesil balon bir
ipe yan yana kag farkl sekilde dizilebilir?

A) 9! B)sl  C)7! D)6l  E)S5!
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Birbirinden farkli 3 mavi, 2 sari, 4 yesil balon ay-

ni renkteki balonlar yan yana olmak sartiyla bir

ipe kac farkh sekilde dizilebilir?

A) 9! B) 8!-2! C) 314!
D) 2!-3!-4! E) 2!1.31-41.3!

Birbirinden farkli 3 matematik, 2 fizik, 4 kimya

kitab fizik kitaplari yan yana olmamak sartiyla

bir rafa kac farkl sekilde dizilebilir?

A) 9! B) 8!
D) 8! - 2!

C) 9! — 21.8!
E) 9! - 8!

A={1,2 3, 4,5

kiimesinin elemanlari ile lic basamakh rakamla-
rn birbirinden farkli ka¢c degisik dogal sayi yazi-
labilir?

A) 60 B)70 C)80 D)90  E)100

A={0,1,2, 3,4, 5}

kiimesinin elemanlari ile lic basamakh rakamla-
r birbirinden farkli ka¢c degisik dogal sayi yazi-
labilir?

A)120 B)100 C)80 D)60  E)40

B-A-E-D-CID-E-D-B-A

A={1,23, 4,5}

kiimesinin elemanlari ile Gic basamakl kac farkl
cift dogal sayi yazilabilir?

A) 45 B)50 C)55 D)60  E)65

1,2,8,4,5

rakamlari kullanilarak 300 den kigiik lic basa-
makl kac farkl dogal sayi yazilabilir?

A) 50 B)45  C)40 D)35  E)30

Anne, baba ve dért cocuktan olusan bir aile yu-
varlak masa etrafinda kac farklh sekilde oturabi-
lir?

A) 88 B)96 C)100 D)110 E)120

Anne, baba ve dért cocuktan olusan bir aile, co-
cuklar yan yana olmak sartiyla yuvarlak masa
etrafinda kac farkl sekilde oturabilir?

A) 44 B)46  C)48 D)50  E)52

Anne, baba ve dért cocuktan olusan bir aile an-
ne ve baba yan yana olmamak sartiyla yuvarlak
masa etrafinda kac farkl sekilde oturabilir?

A)54  B)56 C)64 D)72 E)76

E-C-A-B B-A-E-C-D

129
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0, 1, 2, 3, 4 rakamlar kullanilarak lic basamakl
kac farkh dogal sayi yazilabilir?

A)60 B)75 C)80 D)100 E)125

0, 1, 2, 3, 4 rakamlar kullanilarak lic basamakl
rakamlari birbirinden farkh kac degisik dogal sa-
y1 yazilabilir?

A)36 B)42 C)48 D)50 E)52

0,1, 2, 3,4, 5 rakamlar kullanilarak 4 basamak-
It kac¢ farkl cift sayi yazilabilir?

A)540 B)550 C)560 D)570 E)580

0, 1, 2, 3, 4, 5 rakamlan kullanilarak lU¢ basa-
makli rakamlari farkl kac degisik tek sayi yazila-
bilir?

A)42 B)44 C)46 D)48 E)50

0, 2, 4, 6, 8 rakamlari kullanilarak iic basamakl
rakamlari farkl 600 den buyiik 5 ile tam bdliine-
bilen kac degisik dogal sayi yazilabilir?

A)18 B)12 C)9 D)6 E)4

5 farkll matematik, 3 farkh Turkce kitabi kutliphane-
de bir rafa siralanacaktir.

Tiirkge kitaplari yan yana olmak kosuluyla kac
farkl sekilde siralanabilir?

A) 8! B) 7! 3! C) 8!-3!
D) 6!-3! E) 6!

iclerinde Ezgi'nin de bulundugu 12 kisiden 3 kisi-
lik bir ekip kurulacaktir.

Ekipte Ezgi’nin de bulunmasi kosuluyla kac de-
gisik ekip kurulabilir?

A)60 B)58 C)57 D)56 E)55

iclerinde Akif ile Burhan'in da bulundugu 13 kisi-
den 4 Kkisilik bir ekip kurulacaktir. Ekipte Akif olma-
yacak, Burhan olacaktir.

Buna gére, bu ekip kac degisik bicimde kurula-
bilir?

A)165 B)168 C)172 D)176 E) 180
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iclerinde Akif ile Burhan'in da bulundugu 13 kisiden
4 Kisilik bir ekip kurulacaktir.

Ekipte Akif ile Burhan'dan yalniz biri bulunaca-
gina gore, ekip kac degisik bicimde kurulabilir?

A)330 B)244 C)144 D)136 E)126

iclerinde Buket ile Begiim'iin de bulundugu 15 kisi-
den 4 kisilik bir ekip kurulacaktir.

Ekipte Buket ve Begiim birlikte bulunacagina g6-
re, ekip kag tiirlii kurulabilir?

A)76 B)78 C)80 D)82 FE)84

iclerinde Ahmet ile Bekir'in de bulundugu 8 kisi bir
sirada yan yana oturtulacaktir.

Ahmet ile Bekir'in arasina diger 6 kisi oturacagi-
na gore, islem kagc tiirlii yapilabilir?
A) 8! B) 2!-7! C) 7!

D) 6! E) 2!-6!

12
(x2 +£) acihimindaki terimler x in azalan kuv-
X

vetlerine gére siralanirsa bastan 4. terimin kat
sayisi kag olur?
A) 1755 B) 1760 C) 1765

D) 1770 E) 1780

D-C-A-D D-D-E-A

MATEMATIK kelimesinin harfleri yer degistirile-
rek anlaml ya da anlamsiz 9 harfli kac farkl ke-
lime yazilabilir?

8! 8!

B) — C) 9!

A) ————
21-21-2! 21-2!

D) 9! E) 9!
21-2! 21-21-2!

GEOMETRI kelimesinin harfleri yer degistirilerek
M ile baslayan anlamli ya da anlamsiz 8 harfli ka¢
farkh kelime yazilabilir?

71
21-21

7!

A) -

B) C) 7!

D) 2_'! E) 8!

5 elemanh bir kiimenin en cok 3 elemanlh alt ku-
me sayisi kactir?

A)20 B)22 C)24 D)26 E)28

10 kisiden 7 tanesi sinemaya digerleri tiyatroya gi-
decekiir.

Bu iki grup kac¢ degisik bicimde olusturulabilir?

A) 125 B) 120 C) 115
D) 110 E) 105

A-B-E-B EpB D e B

131
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6 doktor, 8 hemsireden 2 doktor, 3 hemsirelik
ameliyat ekibi kac¢ farkl sekilde kurulabilir?

A)830 B)840 C)850 D)860 E)870

Aralarinda doktor Ahmet Bey ve hemsire Beyza
Hanim'in da bulundugu 6 doktor ve 8 hemsireden, 2
doktor ve 3 hemsire secilerek bir ameliyat ekibi ku-
rulacaktir.

Ekipte doktor Ahmet Bey ve hemsire Beyza Ha-
nim bulunacagina gore, bu ekip ka¢ degisik bi-
cimde kurulabilir?

A)125 B)120 C)115 D)110 E) 105

Aralarinda doktor Ahmet Bey ve hemsire Beyza Ha-
nim'in da bulundugu 6 doktor ve 8 hemsireden, 2
doktor ve 3 hemsire secilerek bir ameliyat ekibi ku-
rulacaktir.

Ekipte doktor Ahmet Bey ve hemsire Beyza Ha-
nimdan en az biri bulunacagina gore, bu ekip
kac degisik bicimde kurulabilir?

A) 476 B)480 C)490 D)496 E)502

Bir diizlemde 7 farkl Gicgen en cok kac farkh
noktada kesisebilir?

A)21 B)42 C)63 D)105 E)126

3 tanesi birbirine paralel, 4 tanesi bir A noktasin-
da kesisen 12 farkli dogru bir diizlem {izerinde
en cok kac degisik noktada kesisebilir?

A)57 B)58 C)59 D)65 E)66

Her biri 4 er kisiden olusan 5 aile, bir toplantida bu-
luguyor.

Her aile kendi ailesindeki bireylerle tokalasma-
mak kosuluyla bu 20 kisi arasinda kac¢ farkl to-
kalasma olur?

A)150 B)155 C)160 D) 165 E)170

Bir cember lizerinde bulunan 11 noktadan her-
hangi lciinii kése kabul eden en ¢ok kac tane
ticgen cizilebilir?

A)150 B)155 C)160 D)165 E)170

Bir cember zerinde bulunan 11 noktadan bir tane-
si Adir.

Bu 11 noktay! kullanarak bir kdsesi A noktasi
olan en cok kac tane tlicgen cizilebilir?

A)45 B)48 C)52 D)56 E)60
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>

9 kisi 3 kisilik 3 farkli gruba kag degisik sekilde (2x — ¥3)'® agiliminda kag tane terimin kat sayisi

ayrilir? rasyonel olur?
A) 240 B) 280 C) 720 A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8
D) 1420 E) 1680
Hilesiz bir tavla zar ile bir madeni para birlikte
n\ (n\ /n atildiginda kac farkli durum meydana gelebilir?
+| |+] . [=29
(0) (1) (2) A) 6 B) 8 C) 10 D)12 E) 16

olduguna gore, n kactir?

A)5 B)6 C)7 D8 E)O

Alfabemizdeki 29 harften 4 harfli sifreler olusturula-
caktir. Sifreler sesli bir harfle (8 tane) baslayip ses-
siz bir harfle bitecektir.

Kac farkh sifre olusturabilir?
P(n, 1) + P(n, 2) = 36

A) 29* B) 29° C) 8-29°
Idug 0 k ?
olduguna gore, n kagtir D) 29° 168 E) 20%168
A)5 B) 6 C)7 D) 8 E)9
Bir diizlem Ulzerinde birbirine paralel 5 dogru ile on- (1 1)_,_(1 1)_,_(1 1)+(1 1)+(1 1)+(1 1)
lari dik kesen 6 paralel dogru veriliyor. 0 2 4 6 8,/ \10
Bu 11 dogruyu kenar kabul eden kag dikdértgen isleminin sonucu kactir?
vardir? A) 513 B) 512 C) oM D) 510 E) 59

A) 120 B)130 C)140 D)150 E) 160

B-E-C-EIB-C-D-AIB-C-B-DIC-D-=-E-D 133
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OLASILIK

Oncelikle olasilik konusuyla ilgili bazi kavramlari
ogrenelim.

Deney ve Cikti

Bir madeni para atildiginda Ust yiize yazi veya tura
gelir. Madeni paranin atilmasi islemine deney, ola-
bilecek sonuclara ise deneyin ciktilari denir.

Ornegin bir zarin atilmasi deney, bunun sonucunda
ast yize 1, 2, 3, 4, 5 veya 6 gelmesi deneyin
ciktilaridir.

Orneklem Uzay ve Orneklem Nokta

Bir deneyde elde edilen ciktilarin her birine 6rnek-
lem nokta, bu noktalarin olusturdugu kiimeye de or-
neklem uzay denir. Orneklem uzay E ile gosterilir.

Ornegin bir zarin atilmasi deneyinde
o Orneklem noktalar 1, 2, 3, 4,5, 6
o Orneklem uzay E={1, 2, 3, 4, 5, 6} dir.

Olay, Kesin Olay, imkansiz Olay

Orneklem uzayin her bir alt kiimesine olay denir. Bu
alt kimelerden bos kiimeye imkansiz olay, érneklem
uzayina da kesin olay denir.

Asagidaki ornekleri inceleyelim.
w Ornek 1

Bir madeni para atildiginda st yiize yazi gelmesini
Y, tura gelmesini T ile gosterelim.

Bu durumda bir madeni paranin atilmasi deneyinde
e orneklem noktalar T, Y

e orneklem uzay E = {T, Y} (kesin olay)

e tura gelmesi olayi {T}

* vyazi gelmesi olayi {Y} dir.

w Ornek 2

Bir madeni paranin art arda iki kez atilmasi deneyin-
de st ylze iki atista da T, iki atista da v, ilk atista T
ikinci de Y, ilk atista Y ikinci de T gelebilir.

v

Yani,

o orneklem noktalar TT, TY, YT, YY

e orneklem uzay E={TT, TY, YT, YY} (kesin
olay)

o ki atista da tura gelmesi olayi {TT}
* en az bir kez yazi gelmesi olayi {TY, YT, YY}

* (g kez yazi gelmesi olayr & (imkansiz olay) dir.

w Ornek 3

Bir zarin atilmasi deneyinde

e orneklem noktalar 1, 2, 3, 4,5, 6

e orneklem uzay E = {1, 2, 3, 4, 5, 6} (kesin olay)
o cift sayr gelmesi olayi {2, 4, 6}

o tek sayi gelmesi olayi {1, 3, 5}

o ikiden buyuk gelmesi olayi {3, 4, 5, 6}

e 8 gelmesi olayr & (imkansiz olay) dir.

w Ornek 4

4 kiz, 3 erkek 6grenci arasindan secilen 3 6grencinin
2 sinin kiz, 1 inin erkek 6grenci olmasi olayinin ele-

man sayisi
4.3 =6-3=18dir.
2) \1

4 kizdan 2 tane<J |—>3 erkekten 1 tane
sectik sectik



Olasilik ve istatistik

03

w Ornek 5 Ayrik Olaylar

Bir orneklem uzayinda iki olayin kesisimi bos kiime
ise bu olaylara ayrik olaylar denir. A ve B ayrik olay-
lar ise AN B = dir.

A ={1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin alt kiimeleri arasindan
secilen bir kiimenin 2 elemanli olmasi olayinin ele-

man sayisl
5 elamanl kiime — g)I;r;?gm, bir zar atildiginda Ust ytize tek sayr gelme
(i) =10 dur. A = {1, 3, 5}, cift say1 gelme olayi B = {2, 4, 6} dir.
2 elemanli alt kiime «<—J A N B = J oldugundan A ve B ayrik olaylardir.

Etkinlik 1

0 dan 9 a kadar olan 10 rakam birer kagida yazilip bir torbaya koyuluyor.
Torbadan bir kagit cekilmesi deneyine gore asagidaki tabloyu dolduralim.

o
a) Orneklem uzay | }
b) Cift sayi gelmesi olayi T }
c) Tek sayi gelmesi olayi LT }
d) Asal sayi gelmesi olayi LT }
e) iki basamakli sayi gelmesi olayr | { ... }

* Bir madeni para art arda n kez atildiginda (veya n tane madeni para birlikte atildiginda) elde edilen ¢ik-
tilarin sayisi yani orneklem uzayin eleman sayisi s(E) = 2" dir.

Her atisin yazi veya tura olmak Uzere iki sonucu olabilir.

Bu nedenle garpma kuralina gore,

n tane atis
farkli sonuc elde edilir.

Para 1 kez atildiginda 2'=2

{T, Y}
Para 2 kez atildiginda 2° =4 {
{
(

TT), (TY), (YT), (YY)}
TTT), (TYT), (TYY), (TTY),
YTY), (YTT), (YYT), (YYY)}

—_ =

Para 3 kez atildiginda 2-38
|
seklinde devam eder.

* Ayni durum zar igin de gecerlidir. Bir zar art arda n kez atildiginda (veya n tane zar birlikte atildiginda)
elde edilen ciktilarin sayisi s(E) = 6" dir. Cunkt her atisin 6 sonucu olabilir.
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OLASILIK FONKSIYONU

Orneklem uzayin alt kiimelerinin olusturdugu kiime-
den [0, 1] araligina tanimlanan ve asagidaki aksi-
yomlari saglayan P fonksiyonuna olasilik fonsiyonu
denir.

A ve B orneklem uzayinda herhangi iki olay olmak
Uzere,

1. 0<P(A) <1 (PA) : Aolayinin olasihig)
2. P(E) = 1 (Kesin olayin olasthgi 1 dir.)
3. ANB = ise P(A U B)=P(A) + PB) dir.

Yani, olasilik fonksiyonu 6rneklem uzaydaki bir ola-
yi [0, 1] arahiginda bir degere gotiren fonksiyondur.
Bu nedenle bir olayin olasiligi 0 dan kuguk, 1 den
buyitk olamaz.

Ozellikler :

A ve B, E orneklem uzayinda iki olay ve P olasilik
fonksiyonu olmak dzere,

1. P (D) = 0 (imkansiz olayin olasiligi O dir.)
2. ACBise P(A) < P(B)

P(A) + P(A) = 1 (A", A nin timleyenidir.)

w

4. P(AUB) =P(A) + P(B) — P(A N B) dir.

—_— N
| J
A veya B A ve B olay-
olaylarinin larinin mey-
meydana dana gelme
gelme olasiligi olasilig

w Ornek 6

A ve B, E 6rneklem uzayinda iki ayrik olaydir.

PA) = 5, P(B) =2

olduguna gore, P(A U B) kactir?

v Cé'/z/&rm

A ve B ayrik olaylar oldugu icin A N B = dir. Bu
durumda

P(A U B) = P(A) + P(B)

_5+8_13

Olasilik ¢éziimlemesi ilk kez sans oyunlar (izerine
gelistirildi. 1645 yilinda Mare sdvalyesi tarafindan
Fransiz matematik¢i Pascal'a su soru yoneltilir: "iki
zarla kag atista ikisinin de alti gelmesi beklenir?"
Bu soru Pascal ile matematik¢i Fermat arasinda al-
ti mektup yazilmasina sebep olur. Bu olaydan son-
ra matematikgiler belirli oyunlari matematiksel yon-
temlerle incelemeye basladilar.

w Ornek 7

A ve B, E 6rneklem uzayina ait iki olaydir.
2 3 o ..
P(A)=—, P(B) = < P(AN B) m olduguna gore,

P(A U B) kactir?

v Qogiim
P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B)

w Ornek 8

A ve B, E 6rneklem uzayina ait iki ayrik olaydir.

2
3 ’

olduguna gore, P(B) kagtir?

PA)= £, PAUB) =1
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v Cé%”‘ a. Yazi gelme olayr A olsun. A = {Y} = s(A) = 1 dir.
PA) + P(A) = T = P(A) + 2 = 1 = P(A) = L tar. p {7 istenen durumlann sayis
3 3 P(A) = S(A) - _
o .. s(E)
A ve B ayrik olaylar oldugu icin > ttim durumlarin sayisi
- 1 _1
PAUB) = PA) + P(B) = 2 3t P(B) b. Tura gelme olayi B olsun. B = {T} = s(B) = 1 dir.
—pB) = - 322 T B 1
2 3 6 6 P(B) _sB _ 1
3 @ sB 2

Goruldugu gibi bir madeni para atilmasi deneyinde
her bir 6rneklem noktanin olasiliklari esittir.

Es Olumlu (Olasili) Orneklem Uzay

Her bir orneklem noktasinin olasiliklari esit olan
orneklem uzaya es olumlu (olasil) 6rneklem uzay Olasilik hesabi, kuantum fizigi ve dalga mekanigi
denir. gibi fizigin alt alanlarinin bir uygulamasidir. 18. yy

E es olumlu 6rneklem uzayinda bir A olayinin olasi- dan itibaren astronomik gdzlemlerde yapilan gdz-

hgr, lem hatalarini hesaplamada ve isletmelerin gele-
cekleri ile ilgili belirsizlikler karsisinda karar verme-
PA) - S(A) A nineleman sayisi (_ istenen durumun sayisi | de de olasilik hesabindan yararlanilmaktadir.
s(E) E nin eleman sayisi k tim durumlarin sayisi
dir.

Ornegin, bir madeni para atilmasi, bir zar atilmasi =+ Ornek 10
deneylerinin 6rneklem uzaylari es olumlu 6rneklem
uzaydir. Bir zar atildiginda

a. 2 gelme olasiligi kagtir?

Brnel b. 4 ten biiyiik gelme olasiligi kagtir?
w Ornek 9
c. Cift sayr gelme olasiligi kagtir?

Bi : <
ir madeni para atildiginda d. Asal sayr gelme olasilig kactir?

a. Yazi gelme olasiligini bulalim.

b. Tura gelme olasiligini bulalim.

v Qogiim
v (o Bir zar atildiginda E = {1, 2, 3,4, 5, 6} = s(E) = 6 dir.
a. 2 gelme olayi A olsun. A = {2} = (A) = 1 dir.
Madeni para atildiginda yazi veya tura gelir. Bu
durumda \ SA) T
=2 =—di
E ={T, Y} dir. sB 6
s(E) =2
dir.
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Ayni sekilde, 1, 3, 4, 5 veya 6 gelme olasiliklari da
% dir. Ayrica tim durumlarin olasiliklari toplami 1

dir.
b. 4 ten buyiik gelme olayi B olsun.

B={5 6}=sB)=2dir.

——
4 ten buyuk
sayilar
Pe) =38 2 1 .
s 6 3

c. Cift sayr gelme olayi C olsun.

C={2,4, 6} =s(C)=3tur.

—

cift sayilar

PO _3_1 4
s& 6 2

d. Asal sayi gelme olayi D olsun.

D =1{2, 3, 5} = s(D) = 3 tir.

po) =32 3 _ 1 g,
6 2

Sadece 1 ve kendisine bdlinebilen 1 den biyik
sayilara asal say! denir. En kii¢lik asal sayi 2 dir.

w Ornek 11

Bir madeni para art arda iki defa atildiginda ikisinde
de tura gelme olasiligi kagtir?

v Qogiim

Bir madeni paranin art arda iki defa atilmasinda
E={YY, YT, TY, TT} = s(E) = 4 tir.

ikisinde de tura gelme olayi A olsun.

A ={TT} = s(A) = 1 dir.

P(A) = A _1 tar.
sb 4

w Ornek 12

Ug madeni para birlikte atiliyor. Ikisinin yazi birinin
tura gelme olasiligi kagtir?

v Qogiim
Uc madeni para birlikte atildiginda

E = (TTT, TTY, TYY, TYT, YTT, YTY, YYT, YYY} =
s(E) = 8 dir.

(23 = 8 seklinde bulabildigimizi de hatirlayalim.)
ikisinin yazi birinin tura gelme olayi

A ={TYY, YTY, YYT} = s(A) = 3 tir.

)=LA)=% ir.

s(E)

w Ornek 13

Bir cift zar atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin ayni
olma olasilig kagtir?

v Qogiim

Hatirlarsak bir cift zar atildiginda s(E) = 6> = 36 idi.
Ust yiize gelen sayilarin ayni olmasi olayi
A={1,1),(2,2),@3,3),4,4),(5,5), (6, 6)}

= s(A) = 6 dir.

Bu durumda P(A) _5A _ 6 =% dir.

sE) 36
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w Ornek 14

Bir torbada 3 mavi, 4 kirmizi top vardir.

a. Bu torbadan rastgele gekilen bir topun mavi olma
olasiligi kagtir?

b. Bu torbadan rastgele cekilen 3 topun birinin
mavi, ikisinin kirmizi olma olasihigi kagtir?

c. Bu torbadan rastgele cekilen 2 topun ayni renkte
olma olasthigr kagtir?

d. Butorbadan rastgele gekilen 3 topun en az birinin
mavi olma olasilig kagtir?

v Qogiim
a. Toplam 3 + 4 =7 top oldugundan s(E) = 7 dir.
Secilen topun mavi olma olayir A olsun. Torbada

3 mavi top oldugund _ s(A) = 3 tir.
Bu durumda P(A) = > dir.

b. Torbadaki 7 toptan 3 tntin ¢ekilmesi deneyinde
tim durumlarin eleman sayisi

Birinin mavi, ikisinin kirmizi olmasi olayina B der-
sek istenen durumlarin eleman sayisi

3 mavi 4 kirmizi

) )

3] (4
= 3.6 =18 dir.
1 2

Bu durumda P(B) = T tir.

s(A) =

c. Torbadaki 7 toptan 2 sinin ¢cekilmesi deneyinde

2 topunda ayni renk olmasi olayina A diyelim.
2 topun ayni olmasi ikisinin de mavi veya ikisinin
de kirmizi olmasi demektir.

O halde,
3 4
s(C) = + =3+6=9 dur.
2 2
! ! !
ikiside veya ikiside

mavi kirmizi

A A A
Bu durumda P(C) =i=i dir.
21 7

d. Torbadaki 7 bilyeden 3 tintin cekilmesi deneyinde

717! .
s(E) = =—"—=35 tir.
3] 314!

3 toptan en az birinin mavi olmasi olayr D olsun.

1. yol

3 toptan en az 1 inin mavi olmasi demek,

3] (4
1115 ] veya

3) (4
1] veva

11 mavi, 2 si kirmizi

2 simavi, 11 kirmizi

3
3 U de mavi 3 demektir.
Bu durumda
(3V(4) (3)(4) (3)

R RTACY R PYIRTR &Y

=36+34+1=18+12+1=231dir.

O halde, P(D) =21 tir.
35

2. yol

P(A) + P(A) = 1 = P(A) = 1 - P(A") oldugundan 3
toptan en az 1 inin mavi olma olasiligini bulmak igin
1 den hicbirinin mavi olmama olasiligini ¢ikaririz.
Secilen toplarin higbirinin mavi olmamasi hepsinin
kirmizi olmasi demektir. Bu durumda

— 4 kirmizi top
| 4 N4
s(D)=( )=4=>P(A)=— tir.
3 35
4 31

O halde, P(D) = 1T——=— tir.
35 35

139
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Etkinlik 2

Asagidaki sorularla, cevaplari eslestirelim. Cevabin yanindaki kutuya dogru sorunun
numarasini yazalim.

Bir torbada 4 mavi, 5 beyaz, 6 yesil boncuk vardir. Torbadan ayni anda cekilen ti¢
toptan

Cevap

1.) Ggtintn de ayni renkte olma ola-

sihgi kagtir? 15
3
41(5)(6
T
2.) uciiniin de farkli renkte olma ola- RIANAS D
sihgi kagtir? 15
3
[4] [5] [6]
+ |+
3 3 3
3.) en az birinin mavi olma olasilig - 7 D

kactir? 15
3

4.) ikisinin beyaz, birinin yesil olma D
olasihgi kagtir? [1 5]
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w Ornek 15
3 kiz, 4 erkek 6grenci arasindan 3 kisilik bir grup se-

cilecektir.

Secilen grupta 1 kiz, 2 erkek 6grenci olma olasilig
kactir?

v &W
7!

3+ 4= 7 kisiden 3 kisi, |7 |=—ZL =35 farkli sekilde
3/ 314

secilebileceginden s(E) = 35 tir.

3 kisiden 1 inin kiz, 2 sinin erkek olmasi istendigi

icin
S(A) = (3J (4J= 3-6 =18 dir.
1)\2

3 kizdan I B erkekten

T ini 2 sini

Bu durumda P(A) =E tir.
35

w Ornek 16

Anne, baba ve 3 cocuktan olusan 5 Kkisilik bir aile
yuvarlak masa etrafinda oturuyor.

Anne ile babanin yan yana oturmus olma olasilig
kactir?

v &W

5 kisilik bir aile yuvarlak masa etrafinda 4! farkli se-
kilde oturabilir. Yani s(E) = 4! dir.

Anne ile babanin yan yana oturmasi isteniyor. Anne
ile babayr 1 kisi gibi dustntrsek 4 kisi yuvarlak
masa etrafinda 3! farkli sekilde oturur. Anne ile ba-
banin kendi aralarinda yer degistirmesi 2! dir. Bu
durumda istenen olayin eleman sayisi s(A) = 3!-2!
dir.

31210 1

O halde, P(A) = ——=— dir.
4! 2

w Ornek 17

A B

Sekildeki daire icinde alinan bir noktanin karenin
icinde olmasi olasihigi kagtir?

v Qogiim

Simdiye kadar gordigimiuz orneklerden farkli olarak
orneklem uzay; olan, hacim, uzunluk seklinde verili-
yorsa buradaki bir A olayinin olasiligi (alan icin)

P(A) = An.m alani dir.

E nin alani
O halde, bu sorada E nin alani dairenin alanidir.
Secilen noktanin karenin icinde olmasi olayina A
dersek, A nin alani karenin alanidir.

D C

o
=

A 1 B

IABI =1 br diyelim. Bu durumda |ADI =1 br dir.
ABD dik tiggeninde
IBDI* = 17 + 17 = 2 = IBDI = V2 dir.

IBDI uzunlugu O merkezli dairenin capi oldugun-

dan yaricap % dir.

Bu durumda

. 2
P(A) = Karenin alani _ 1 _

= Daireninal > dir.
airenin alani ﬂ(ﬁ)
2

A2
2t w
4
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w Ornek 18

Bir madeni para art arda 6 kez atiliyor. 2 kez yazi,
4 kez tura gelme olasiligi kagtir?

v &W

Bir madeni para art arda 6 kez atildiginda
S(F) = 2° = 64 olur.

2 kez yazi, 4 kez tura gelmesi olayinin (A olayi di-
yelim.) eleman sayisi

YY TTTT
=
2 yazi 4 yazi
nin farkli siralanig sayisi kadardir.
6 ati ! .
Bu siralanis sayisi da §‘_ﬁ =15 tir.

2 yazi 1L 4 tura

Bu durumda P(A) = 15 tar.
64

A, B ve C olaylari E o6rneklem uzayina ait
aralarinda ayrik olaylar ve

E=AUBUC ise, P(A)+ P(B) + P(C) =1 dir.

w Ornek 19

Sadece A, Bve C atlarinin katildigi bir yarista, A nin
yarist kazanma olasiligi B ninkinin 2 kati, B nin ka-
zanma olasiligi C ninkinin 3 katidir.

Bu durumda A nin yarigi kazanma olasiligi kagtir?

v Qogiim
A, B ve C atlarmin yarigi kazanma olasiliklari sira-
styla P(A), P(B) ve P(C) olsun. P(C) = x diyelim.
P(A) PB) PC)
6X 3x X
~—_——T7
2 katt 3 kati

P(A) + P(B) + P(C) =1

—b6x+3x+x=1 = 10x=1 = x=% dur.

Bu durumda P(A) = 6x = 6- =% tir.

s
10

w Ornek 20

36 kisilik bir siniftaki 6grencilerin 12 si kizdir. Kizla-
rin 8 i, erkeklerin 6 si gozltukludar. Siniftan rastgele
secilen bir 6grencinin

a. Gozliksiiz bir kiz 6grenci olma olasiligi kagtir?

b. Gozluksiiz veya erkek olma olasiligi kactir?

v Qogiim

Bir tablo yapalim. Kiz, erkek, gozlukli, gozliksiiz
ogrenci dagilimini gorelim. (Soruda verilenleri yuvar-
lak igine alalim.)

Gozlikli |Gozliiksiiz Kiz
Mevcut | Erkek
% )
Erkek| (&) 18 | 244> (36-12=24)

14 22

a. Sinif mevcudu 36 kisi oldugundan s(E) = 36 dir.
Gozlukstiz kiz 6grenci sayisi 4 oldugundan
S(A) = 4 tir.

Bu durumda P(A) = — =— dur.

b. 9. sinifta gordigimiiz kiimeler konusundan hatir-
larsak 'veya' birlesim, 've' kesisim icin kullanil-
maktaydi.

Gozlukstiz 6grenci secme olayina A, erkek 6grenci
secme olayina B dersek gozlikstiz veya erkek 6g-
renci segme olayr A U B olur.

P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A n B) dir.
— gozllksiiz 6grenciler

_sv_22
PIA) = s(E) ~ 36
L sinif mevcudu
,—>erkek ogrenciler
_s(B) _ 24
P(B) = s(E) ~ 36
L— sinif mevcudu
gozlikstz erkek 6grenciler
ANB) 18
P(A N B) = S(S(E) ) -3
:>P(AUB)=£+ 24 18 _28_7 dur.

36 ' 36 36 36 9
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Kosullu Olasilik

A ve B, E es olumlu 6rneklem uzayinda iki olay ve
P(B) >0 olmak tizere, B olayinin gerceklesmesi ha-
linde A olaymin olasiligina A olayinin B ye bagli
kosullu olasiligi denir ve P(A/ B) seklinde gosterilir.

PA/B = TANB i
s(AMB)
PA /B =—3B  _SAOB) - ivebiliriz.
sB) s(B)
s(E)
w Ornek 21

Bir zar atildiginda ust yiize gelen sayinin 2 den bii-
yiik oldugu bilindigine gore, 6 gelme olasilig kagtir?

v C&M"
1. yol
Orneklem uzay E={1,2,3,4,5, 6}

Gelen saymnin 2 den biyik olmasi olayr B = {3, 4,
5, 6}

Gelen sayinin 6 olmasi olayi A = {6} dir.

ANB = {6} dir. Bu durumda

P(A/B) = sSANB _ T
B 4
2. yol

Kosullu olasilik sorularinda B olayini 6rneklenen
uzay olarak kabul ederek soruyu daha kolay ¢ozebi-
liriz.

O halde, bu soruda st ylze gelen sayinin 2 den bu-
yik olmasi 6rneklem uzaydir.

Yani E=1{3,4,5, 6} = s(E) =4 tir.
6 gelme olayir A olsun. A = {6} = s(A) =1 dir.

Bu durumda P(A) = ELY

2 .
=— tur
s(e) 5

w Ornek 22

Bir ift zar atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin toplami-
nin 8 oldugu bilindigine gore, bu sayilarin ikisinin
de tek sayi olma olasiligi kagtir?

v C&M"
1. Yol

Ust yiize gelen sayilarin toplaminin 8 olmasi olayi
B olsun.

B=1{(2,6),(3,5),4,4),5,3), (6, 2)} = sB) =5 tir.
Bu sayilarin ikisinin de tek say1 olma olayi A olsun.

A={1,1),(71,3),1,5),6,1),@3,3),3,5),(5 1),
(5, 3), (5, 5)}

= ANB=1{@3,5), 5, 3)}=s(AnB)=2dir.
sS(ANB) _ 2 tir

Bu durumda P(A/B) =
s(B) 5

2. Yol

Orneklem uzayi (st yiize gelen sayilarin toplaminin
8 olmasini aliriz.

O halde,

E=1{(2,6),3,.5), (4, 4),(5,3), (6, 2)} = s(E) =5 tir.
Sayilarin ikisinin de tek sayi olma olayr A olsun.
A ={(3,5), (5, 3)} = s(A) = 2 dir.

£

Bu durumda P(A) =
s(E)

=£ tir.
5

w Ornek 23

Futbol veya voleybol oyunlarindan en az birini oyna-
yanlarin bulundugu 24 Kkisilik bir sinifta 12 6grenci
futbol, 15 6grenci voleybol oynamaktadir.

Siniftan rastgele segilen bir 6grencinin futbol oynadi-
81 bilindigine gore, voleybol oynamama olasihig kag-
tir?
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v Qogiim
Futbol oynayanlarin kiimesini F, voleybol oynayan-
larin kiimesini V ile gosterelim.

F \4 S(FUV) = s(F) + s(V) —s(F N V)
= 24 = 12+15 —sFNV)
= 24 = 27-sFNV)
=  SFNV)=3tir

— —

v v
12 15

Soruyu 6rnek 21 deki 2. yol gibi ¢ozelim.

Orneklem uzay, futbol oynayan 6grenci secilmesi
olayidir. (Cunki secilen 6grencinin futbol oynadigi
biliniyor.) Yani s(E) = 12 dir.

Ogrencinin voleybol oynamama olayr A olsun. Yu-
karidaki venn semasina bakarsak futbol oynayan 6g-
renciler arasinda voleybol oynamayan 9 6grenci
vardir. Bu durumda s(A) = 9 dur. O halde,

P(A):ﬂ=%=% tiir.

Olasilikta Carpma Kurali

w Ornek 24

Bir torbada 3 kirmizi, 4 beyaz top vardir. Torbadan,

cekilen top geri konulmamak Uizere art arda 2 top

cekiliyor.

a. Birincinin kirmizi, ikincinin beyaz olma olasig
kactir?

b. Birinin kirmizi, digerinin beyaz olma olasiligi
kactir?

v Qogiim

a. Torbada toplam 3 + 4 =7 top vardir. Birincinin
kirmizi, ikincinin beyaz olmasi olayinin olasiligi-
ni P(K ve B) ile gosterirsek

1. kirmizi 2. beyaz

——
P(K ve B) = P(K)

P(B)
kirmizi top <— —> beyaz top
_3 4 _2 4
6 7
ilk cekiliste | L, cekilen top geri konul-

7 top vardir. madigindan 6 top kalir.

b. Burada sira belirtilmemis bu nedenle 1. kirmizi,
2. beyaz veya 1. beyaz, 2. kirmizi olabilir.

O halde,
P(Biri kirmizi, biri beyaz) = P(K ve B) + P(B ve K)
v e
304404 32 i
7 6 7 6 7

Daha 6nce de buna benzer bir soru ¢ozmistik. Hatir-

larsak o soruda toplar ayni anda cekiliyordu. Ayni an-

da top cekilmesi sorularinda kombinasyon, bu sekilde

art arda top c¢ekilmesi sorularinda yukaridaki yolu iz-
lersek coztim yollarini karistirmayiz.

w Ornek 25

A torbasinda 4 mavi, 5 kirmizi, B torbasinda 2
mavi 4 kirmizi bilye vardir. A torbasindan rastgele
bir bilye secilip B torbasina atiliyor ve daha sonra B
torbasindan rastgele bir bilye seciliyor.

Secilen bilyenin kirmizi olma olasiligi kagtir?

v Qogiim
A dan secilip B ye atilan bilye mavi veya kirmizi ola-
bilir. B den kirmizi sececegimiz icin istenen durum

MK+ KK dir.
A
A B AB

1. durum

A torbasindan secilip B ye atilan bilye mavi olsun.

+1 mavi
A B
3M
+4 K 4 4
7 bilye 9 7
9 bilye 6 bilye ¢ ¢
A dan mavi B den kirmizi

segme olasihgl  secme olasilig
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2. durum

A torbasindan secilip B ye atilan bilye kirmizi olsun.

+1 kirmizi

9 bilye 6 bilye A dan kirmizi B den kirmizi
secme olasihgl se¢me olasilig
4 4 55 16+25 41 .
= = =—tur.
97 97 63 63
M K+ K K

Bagimsiz Olaylar

Ayni 6rneklem uzaydaki iki olaydan birinin gergek-
lesmesi veya gerceklesmemesi digerininkini etkilemi-
yorsa bu iki olaya bagimsiz olaylar denir. iki olay ba-
gimsiz degilse, bunlara bagimli olaylar denir.

A ve B bagimsiz olaylar ise P(A n B) = P(A) - P(B)
dir.

w Ornek 26

Bir madeni para ve bir zar birlikte atiliyor.
Paranin yazi, zarin (st yiiziine gelen sayinin 3 olma
olasiligr kagtir?

v Qogiim
Paranin yazi gelmesi olayi ile zarin 3 gelmesi olayi

birbirini etkilemez yani bagimsiz olaylardir.

Paranin yazi gelme olasiligi P(A) = 17 dir.
Zarin st ytiziine 3 gelme olasiligi P(B) = % dir.

O halde, paranin yazi ve zarin st ytiziine 3 gelme
olasiligi

PANB)=PA) - PB) = L. 1

56 dir.

a1
12
w Ornek 27

iki madeni para ve bir zar atiliyor.
Paralarin ikisinin de yazi veya zarin Ust yiiziine gelen
sayinin ¢ift say! olma olasiligi kactir?

v Qogiim

iki madeni para attigimizda E = {TT, TY, YT, YY} dir.
ikisinin de yazi olmasi olay1 A = {YY} dir.

O halde P(A) = 17 tar.

Bir zar attigimizda E={1, 2, 3, 4, 5, 6} dir.

Cift sayr gelme olayr B = {2, 4, 6} dir.

O halde, P(B) =%=% dir.

Bu durumda, paralarin yazi veya zarin Ust yiiziine
cift say1 gelme olasiligi

A ve B bagimsiz
olaylar oldugunda

P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

PAUB) = —4————=—+——
4 2 42 4 2 8
2 @
=2+4_1=5dir'
8
ISTATISTIK

Cesitli alanlarda inceleme ve arastirma yapanlarin el-
de ettikleri sonuglari sayilarla ifade etmesine istatistik
denir.

Bir tilkedeki findik Gretiminin yillara gore dagiliminin
incelenmesi, bir ailenin giderlerinin dagiliminin gos-
terilmesi, bir isyerinde ¢alisan iscilerin yaglarina go-
re siniflandiriimasi istatistik uygulamalaridir.

Yapilan arastirma, elemanlarin timunt incelemeye
imkan sagliyorsa bu bilgi toplama islemine tam sa-
yim denir.

Ornegin bir siniftaki dgrencilerin agirliklarinin dagili-
mi ile ilgili yapilan bir arastirmada tim 6grencilerin
agirliklart olgilebilir. Dolayisiyla tam sayim islemi
uygulanir.

Eger yapilan arastirma, birimlerin timdntn incelen-
mesine imkan saglamiyorsa, birimlerden 6rnekler se-
cilir. Bu tur bilgi toplama islemine 6rnekleme denir.
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GRAFIK
Arastirmalar sonunda elde edilen verileri 6zetlemek

amaciyla bilgilerin cizgilerle veya sekillerle ifade
edilmesine grafik denir.

istatistik bilgiler genel olarak, daire grafigi, siitun gra-
figi, cizgi grafigi, serpilme grafigi veya kutu grafigi ile
gosterilir.

1. Siitun Grafigi

Bu tip grafiklerde gosterilmek istenen degerler stitun
veya cubuklarla ifade edilir. Ornegin, asagidaki si-
tun grafikte Turkiye’de yillara gore findik tretim
miktari gosterilmistir.

Bin ton
500

—_ e e = e e = = = = = = =

Tiirkiye’de yillara gore findik dretim miktari (1935 - 2000)

Bu grafige gore, Turkiye'de findik tretiminin en cok
2000 yilinda, en az 1940 yilinda oldugunu soyleye-
biliriz.

v Ornek 28

Yandaki sutun grafik,
bir elma bahgesinde
1998 - 2001 vyillari ara-
sindaki tretim ile ilgili
bilgileri vermektedir.

Elma miktari (ton)

Yillar ;
RS Bu grafikten yararlana-
[Sie) e le) 9 .
Z2aR rak asagidaki sorulari

cevaplayalim:
a) 4 yil boyunca iretilen elma miktari kag tondur?
b) En az elma iretimi hangi yilda yapilmigtir?
c) En ¢ok elma tretimi hangi yilda yapilmigtir?

d) 1999 yilinda iiretilen elma miktari, belirtilen dért
yilda tretilen elma miktarinin yiizde kagidir?

v Qogiim
a) 1998 yilinda 50 ton

1999 vyilinda 200 ton

2000 yilinda 100 ton

2001 yilinda 150 ton elma tretilmistir.
O halde, toplam miktar

50 + 200 + 100 + 150 = 500 tondur.

b) En kisa situn 1998 vyilina ait oldugundan en az
elma tretimi bu yilda yapilmistir. (50 ton)

¢) En uzun situn 1999 yilina ait oldugundan en
cok elma tretimi bu yilda yapilmistir. (200 ton)

d) Toplam elma miktari = 500 ton
1999 yilindaki elma miktari = 200 ton
Oranti kurarak ¢ozelim:

500 tonunx 200 tonu 1999 yilinda ise

100 tonun x idir.
D.O.
2200100 _
500
% 40 1dir.
v Ornek 29

Ogrenci sayisi

Lo T O

Y40 FR—
(oY T—

T

Yukaridaki grafik, bir siniftaki 6grencilerin birinci
matematik sinavindan aldiklari notlari gostermekte-
dir.

Notlar

Grafige gore, siniftaki 6grencilerin yiizde kagi 5 al-
migtir?
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v Qogiim

Grafik incelendiginde, 1 alanlarin sayisinin 4, 2
alanlarin sayisinin 7, 3 alanlarin sayisinin 4, 4
alanlarin sayisinin 9 ve 5 alanlarin sayisinin 6 ol-
dugu goralur.

O halde sinifta, 4 +7 +4 +9 + 6 = 30 6grenci var-
dir.

6 oOgrenci 5 aldigina gore, 6grencilerin
% 20 si 5 almistir.

30U Yani

v Ornek 30

Kisi sayisi ) )
(Bin kisi) [ Sigara igen

Sigaradan 6len

077996 1997 1998 1999 2000 > \1&"

Grafige gore, hangi yil sigaradan 6len insan sayisinin
sigara icen insan sayisina orani en yiiksek olmustur?

A) 1996 B) 1997 C) 1998
D) 1999 E) 2000
v C&M"
Sigara icen Sigaradan 6len %
Yillar  insan sayisi (A) insan sayisi (B)
1996 600 bin 250 bin %
1997 500 bin 200 bin %
1998 700 bin 200 bin %
1999 400 bin 300 bin %
2000 600 bin 300 bin %
1 5 2
% >5>73>5 >3 oldugundan sigaradan

olen insan sayisinin sigara icen insan sayisina orani
1999 yilinda en yiiksek olmustur.

Cevap D

2. Daire Grafigi

Daire grafigi; elde edilen istatistiksel bilgilerin, daire-
nin dilimleri bigiminde sunulmasidir. Bir degiskenin
bir buttn icerisindeki oranini belirlemek igin kullani-
lan en uygun grafik tiri daire grafigidir. Ornegin,
asagidaki daire grafiginde Turkiye’de yetistirilen hay-
vanlarin cinslerine gore oranlarini gosteren daire gra-
figi verilmistir.

(%0,30)

(%22,70)

(%0,80)

(%14,40) (%60,00)

(%1,80)

|:| Koyun . Manda
[ s I vitik kecisi [ Diger
Tiirkiye'de yetigtirilen hayvanlarin cinslerine gére
oranlari (DIE 2000)

. Kil kegisi

v Ornek 31

Ahmet Amca, bahcesinin % 20 sine domates, % 30
una marul, % 25 ine sogan, % 10 una salatalik ve
% 15 ine maydonoz ekiyor.

Bu durumu daire grafigi ile gosterelim:

v CJM"
Dairenin tamami 360° lik bir alandir.
Buna gore,

0

% 20 si domates ise, 360“% =72°

30

% 30 u marul ise, 360°- =108°

5

% 25 i sogan ise, 360°- 22 = 90°
100

% 10 u salatalik ise, 360°- 9 = 36°
100

% 15 i maydonoz ise, 360° 2 Z 540 lik

daire dilimi ile gosterilir.
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Simdi daire grafigini gizelim:

Maydanoz

v Ornek 32
Bir cift¢inin bahgesindeki mey-
ve agaclarinin dagihmi asagida-
" ki dairesel grafikte gosterilmis-

ES

Bahgedeki armut agaglarinin sayisi portakal agaglari-
nin sayisindan 24 fazla olduguna gére, muz agacla-
rinin sayisi kagtir?

A) 4 B) 6 C 8

v Qogiim

Armut agacina ait daire diliminin acisi 150°, porta-
kal agacina ait daire diliminin acist 70° dir. Armut,
portakaldan 24 tane fazla = 150° - 70° = 80° ye
24 agac karsilik geliyor.

O halde, muz agaci 40° oldugunda 12 agac olur.
Cevap €

3. Cizgi Grafigi

Verilerin yatay ve dikey eksenlerdeki karsiliklarini
gosteren noktalar isaretlendikten sonra bu noktalarin
cgizgilerle birlestirilmesi ile elde edilen grafiktir.

Bir degiskenin zaman igeresindeki degisimini incele-
mek icin kullanilan en uygun grafik tur cizgi grafigi-
dir.

Ornegin, asagidaki grafik, Tiirkiye genelinde ve iilke-
nin kentsel ve kirsal alanlarinda yillara gére niifus ar-
tis oranlarini gostermektedir.

A A A
Nufus artis
orant (%o) — Kentsel alan
28 1 e Kirsal alan
oF ] Turkiye genel
50 A
45 1
40 1
35
30 A
254
20 A
15 A
10 A '
5 -
0 T T T T T T T T T T T
5
-10 1 )
NMONMONONOLOLN O
QLI REIFRIK Villar
v Ornek 33
Tabloyu ve grafigi inceleyelim:
Sicaklik(°C)
Gunler | Sicaklik(°C) .
Pazartesi 20°
Sali 18°
Carsamba 15°
Persembe 21°
Cuma 17°
Cumartesi 19°
Pazar 19° Giinler

Bu grafige gore, haftanin en yiiksek sicakhigi persem-
be guni (21 °C), en dustik sicakhgi ise carsamba gii-
ni (15 °C) dir.

v Ornek 34

Kalbin atis sayisi

130
1201
1104 :
1004/

5678910

> /Zaman
(dakika)

Yukaridaki grafik bir hastanin, 10 dakika stresince
kalbinin dakikadaki atis sayisini gostermektedir.

Buna gére, hastanin kalbi bu 10 dakika stiresince da-
kikada ortalama kag kez atmigtir?

1234
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v Qogiim

Grafik incelendiginde hastanin kalbi
1. dakikada 100 kez 2. dakikada 90 kez
3. dakikada 110 kez 4. dakikada 110 kez
5. dakikada 120 kez 6. dakikada 120 kez
7. dakikada 120 kez 8. dakikada 130 kez
9. dakikada 130 kez 10. dakikada 110 kez

toplam olarak 1140 kez attigi gorulur. 10 dakikada
toplam 1140 kez attigina gore, dakikada ortalama

% =114 kez atmustir.

4. Serpilme Grafigi

Ayri ayri sayi noktalarindan olusan serpilme diyagra-
mi, belli bir zaman araligi icin, bir degiskenin
degerinin (dikey eksende yer alan) bir baska
degiskenin degisme (yatay eksende yer alan) karsi
cizilmesinde kullanilir. Serpilme grafigi, bu iki
degisken arasinda ne tur iliski oldugunu belirlemekte
kullanilir. Yani, iki degisken arasinda pozitif veya
negatif iliski olup olmadigini belirlemek icin ser-
pilme grafigi kullanilir.

A Tiketim
300

250
200 d
150
100

50

' " ' ; . ——> Gelir
100 200 300 400 500 600

Yukaridaki sekil, tiketimi harcamalari ile gelir diize-
yi arasindaki sekil diyagramini gostermektedir.

v Ornek 35

Zeynep Ogretmen, ogrencilerinin matematik notlari
ile Turkge notlari arasinda bir iliski olup olmadigini
belirlemek icin rastgele sectigi 8 6grencisinin mate-
matik ve Tirkce notlarini asagidaki gibi not ediyor.

Matematik | Tarkge
notlari (x) | notlari (y)
Nilgiin 98 86
Hilal 80 92
Ayse 60 75
Meltem 33 40
Esra 75 82
Volkan 82 74
Ahmet 52 64
Hasan 48 70

v Qogiim

Tirkce Notlari

100 !
80 1

60 1-

40

20 1

> Matematik
Notlari

1020304050607080 90 100

Bu grafige bakarak 6grencilerin matematik dersinden
aldiklari notlar yikseldikge Tirkce dersinden
aldiklari notlar da ytikselmektedir.

5. Kutu grafigi

Kutu grafigi, verilerin ortanca (meydan) etrafinda
yayihislarini ve verilerin ¢ogunlukla hangi degerler
arasinda yer aldigini, sapan degerler varsa bunlarin
konumlarini belirlemeye yarayan grafiktir.

Yani kutu grafigi, verilerin genisligini, yigilimini
ogrenmek icin kullanilan en uygun grafik taradur.
Kutu grafigi, bir veri setinden elde edilen, en kiiclik

deger, alt ceyrek, st ceyrek ve ortanca degerlerini
iceren bir grafiktir.

En Ktk Alt Ust
Deger Ceyrek Ortanca Ceyrek

En Buytk
Deger
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v Ornek 36

Bir tiketim mali icin yapilan yarismaya kupon gon-
derenlerin yaslarindan bir tablo olusturuluyor. Daha
sonra tablodaki veriler kullanilarak en ktigtik deger,
en buytk deger, alt ceyrek, ust ceyrek ve ortanca
degerler asagidaki gibi elde ediliyor.

T Kacik - T Bavik
nDegg:J Alt Ceyrek| Ortanca | Ust Ceyrek nDegg:J
10 15 18 23 29

Bu verilere gore, kutu grafigini cizelim.
i ; — : , , Ya§
10 15 20 25 30 35 40

VERI ANALIiZi, MERKEZi EGILIM ve
YAYILIM OLCULERI

MERKEZi EGiLiM OLCULERI

1. Aritmetik Ortalama

iki veya daha fazla sayinin aritmetik ortalamasini
bulmak icin; sayilarin toplami, terim sayisina boli-
nar.

Sayilarin Toplami
Terim Sayisi

Aritmetik Ortalama =

Aritmetik ortalama x biciminde de gosterilebi-
lir.

v Ornek 37

6,10, 12 ve 20 sayilarinin aritmetik ortalamasini bu-
lalim.

v Qogiim
Sayilarin toplami =6 + 10 + 12 + 20 = 48

Terim sayisi = 4 tir.

Aritmetik Ortalama = % =12 olur.

A A A
v Ornek 38
Soru sayisi
20
Gunler

Pz.t. Sa:\lu (;a.rgA Pe.rg Cu.ma C;s. Pa.zar
Yukaridaki grafik, bir 6grencinin haftalik ¢ozdigu
soru sayisini gostermektedir.

Bu 6grenci giinde ortalama kag soru ¢ozmektedir?
v Qogiim

Verilen grafige gore, ogrencinin glnlik cozdugu
soru sayisi soyledir:

Pazartesi — 140, Sali — 60,
Carsamba — 80, Persembe — 120,

Cuma — 100, Cumartesi — 140

Pazar — 200

Aritmetik Ortalama = Toplam“Okunan Sayfa
Gun Sayisi

_ 140+60+80+120+100+140+ 200

=120 olur.

7

v Ornek 39
Bes sayinin aritmetik ortalamasi 80 dir.

Bu sayilardan 2T ve 25 olan ikisi gikarilirsa, geriye ka-
lan sayilarin aritmetik ortalamasi kag olur?

v Qogiim
Bes sayinin aritmetik ortalamasi 80 ise, bu sayilarin
toplami

80 x 5 = 400 dur.

Bu sayilardan 21 ve 25 cikarilirsa toplam 21 + 25
=46 azalir ve geriye
5-2=13 sayi kalr.

Kalan 3 sayinin toplami 400 — 46 = 354 olur.

Kalan sayilar igin A.O. = % =118 olur.
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2. Mod (Tepe Degeri)

Bir dizide en ¢ok tekrar eden sayiya o dizinin mo-
du denir. Eger en cok tekrar eden sayi bir kag tane
ise, bu sayilarin her biri dizinin modudur.

v Ornek 40

5,5,4,4,4,3,2,1,1 sayi dizisinin modu kagtir?

v 053”"‘”‘"
5/ 5/ 4/ 4/ 4/ 3/ 2/ 1/ 1 diZisinde;

5 2 kez; 4, 3 kez; 3, 1 kez; 2, 1
kez tekrarlanmistir.

kez; 1, 2

En ¢ok tekrarlanan sayr 4 oldugundan dizinin mo-
du 4 tar.

v Ornek 41
Notlar Kisi sayisi
1 3
2 5
3 12
4 12
5 4

Yukaridaki tabloda, 36 kisilik bir siniftaki 6grencile-
rin Turkge sinavindan aldiklar notlarin dagilimini
gostermektedir.

Bu 36 adet verinin modu kagtir?

v CJM"
3 ve 4 notlari en ¢ok (12 kez) tekrar ettigi icin, bu
verilerin modu 3 ve 4 sayilandir.

Mod, bir dizideki hangi sayinin en ¢ok tekrarlandi-
gini gosterir.

A A A
v Ornek 42
Ogrencinin| , ;. L -
Adr AlilMehmet|Huseyin[Hasan|Ahmet[Hiiseyin|Kaya
Ofrencininigg | g 85 | 90 | 100 | 90 |87
Puanlari

Yukaridaki cizelgede, bir siniftaki yedi 6grenci ile
bunlarin Tirkge dersinden aldiklari puanlar gosteril-
mistir.

Bu puanlar dizisinin modu agagidakilerden hangisi-
dir?

v CJM"
Ogrencilerin puanlari 80, 90, 85, 90, 100, 90, 87
dir.

En ¢ok tekrarlanan puan 90 oldugundan puanlar di-
zisinin modu 90 dir.

3. Medyan (Ortanca Deger)

Bir sayi dizisinin medyanini bulmak igin, sayilar ki-
clikten buyige dogru siralanir.

e Dizinin terim sayisi tek ise, medyan tam ortada
bulunan sayidir.

e Dizinin terim sayisi gift ise, medyan tam ortada
bulunan iki sayinin aritmetik ortalamasidir.

v Ornek 43

6, 5,24, 32, 45, 52,9, 17, 8 sayi dizisinin medyani
kactir?

v Qogiim
Once verilen sayi dizisini kiiclikten biiytige siralaya-
[im:

17] 24, 32, 45, 52
5,6,8,9, , 32, 45, 5
Medyan

Siralanan dizinin terim sayisi tek (9 tane) oldugundan
tam ortadaki 17 sayisi medyandir.
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v Ornek 44

Bir okulun 11A ve 11B siniflarindaki 6grencilerin
okuduklari hikaye kitaplarinin sayisi asagidaki gibi-
dir.

11

>

12,12,13,13,13,14,15,16,16, 16, 18, 18, 20, 20,
20, 20, 20, 22, 22, 30

11

9,9, 10,10, 10, 10, 12, 12, 14, 14, 15, 15, 15, 15,
18, 18, 20, 22, 37

a) T1A sinifina ait veri grubunun aritmetik ortala-
masini, tepe degerini (modunu) ortanca degeri-
ni (medyanini) bulalim.

b) 11B sinifina ait veri grubunun aritmetik ortala-
masini, tepe degerini (modunu) ortanca degeri-
ni (medyanini) bulalim.

v Qogiim
a) ¢  11A grubunun _ terimler toplami
aritmetik ortalamasi terim sayisi
_350 475
20

e 11A grubunun tepe degeri (modu) 20 dir,
clinki 20 sayisi en fazla tekrar eden (5 kez) sa-
yidir.

e 11A  veri grubunun terim sayisi cift
oldugundan (20) ortanca degeri (medyani) orta-
daki iki degerin ortalamasidir.

=17 dir.

O halde, medyan = w

b) e 11B sinifinin _ terimler toplami
aritmetik ortalamasi terim sayisi
=250 _q5
19

e 11B sinifinin tepe degeri (modu) 10 ve 15 tir.
Cunkt 10 ve 15 sayilari digerlerinden daha
fazla ve esit sayida tekrar etmistir.

e 11B veri grubunun terim sayisi tek oldugundan
(19) ortanca degeri (medyani) ortadaki terimdir. O
halde, medyan 14 tir.

a ve b seceneklerindeki sonuclardan da gorilecegi
gibi medyan degerleri mod degerine gore aritmetik
ortalamaya daha yakin ¢ikmaktadir.

v Ornek 45

Bir ogretmen, ogrencilerinden Uzerinde sayilarin
yazmadigi 30 cm lik bir cetvelin boyunun kagc cm ol-
dugunu tahmin etmelerini istiyor.

Ogrencilerin cm olarak tahminleri asagidaki tabloda
verilmistir.

25 | 25 | 26 | 27 | 27

28 | 30 | 32 | 32 | 32

32 | 33 | 35| 35 | 36

Buna gore, hangi merkezi egilim 6lciisti bu veri gru-
bunu en iyi sekilde temsil eder?

v Qogiim
Sayilar kicukten buylge siralandiginda ortanca teri-
mi (medyan) 32, modu 32 oldugu gorulr.

Aritmetik _ Veriler toplami _ 455

. =30,33 tir.
ortalama Terim sayisi 15

Cetvelin gercek boyu 30 cm olduguna gore, 30 san-
timetreye en yakin sonuca sahip merkezi egilim 6l-
¢ustint kullanmak daha uygun olur. Bu durumda bu
veri grubunu en iyi temsil eden merkezi egilim 6lcu-
s aritmetik ortalamadir.

Aritmetik ortalama, ortanca deger (medyan) ve te-
pe degeri (mod) merkezi egilim 6lgileridir.
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MERKEZi YAYILIM OLCULERI

Aritmetik ortalama, medyan, mod birer merkezi
egilim olgusl, standart sapma aciklik ve ceyrek
agiklik ise birer merkezi yayilim ol¢tsudar.

1. Standart Sapma

Bir veri grubundaki degerler; veri grubunun aritmetik
ortalamasindan cok uzak degerler ise standart sapma
yuiksek, aritmetik ortalamaya yakin degerler ise stan-
dart sapma dustiktir. Standart sapmanin yiiksek ol-
masi, verilerin ¢ok genis bir araliga yayildigini, degis-
kenliginin yiiksek oldugunu gosterir. Dolayisiyla bu
tur verilere bakarak gelecege yonelik tahminler yap-
mak, oldukga riskli olur.

Verilen bir veri grubundaki standart sapmayi bul-
mak icin asagidaki islemler uygulanir.

1. Veri grubunun aritmetik ortalamasi bulunur.

2. Herbir verinin aritmetik ortalama ile arasindaki
farkin kareleri toplanir.

3. Bulunan toplam, veri sayisinin bir eksigine
bolinur ve elde edilen bolimin karekoki
alinir.

4. Bulunan son deger, veri grubunun standart sap-
masidir.

Standart sapma bir veri grubundaki degerlerin,
merkez deger olarak kabul edilen aritmetik ortalama
degerinden ne olclde saptigini gostermektedir. Stan-
dart sapma yuksekse verilerin gtvenilirligi dustk ve
riski ylksek, tersine standart sapma duistikse verilerin
guvenilirligi yuksek, riski ise dustiktdr.

Merkezi yayilim &lgtleri 6grencilerin basarilari hak-
kinda bilgi vermez. Gruplarin homojen veya hetero-
jen olup olmadigi hakkinda bilgi verir.

Bir sinifta alinan notlarin standart sapmasi yuk-
sekse 0Ogrencilerin seviyelerinin birbirinden ¢ok
farkli oldugunu, standart sapma diistikse 6grenci-
lerin seviyelerinin birbirine ¢ok yakin oldugunu
anlariz.

v Ornek 46

Asagidaki tabloda A ve B sehirlerine ait 20 giin bo-
yunca gerceklesen en vyiksek hava sicakliklart °C
cinsinden verilmistir.

Glnler|12 3 4567 89101 1213141516 171819 20
A 741310468 67 1115131814141612 7 13 22
B 1283 51710121620141517 121510 9 1214 18

Bu verilerin aritmetik ortalamasini ve standart sap-
masini bularak hangi sehirde hava sicakliklarinin de-
gisme riskinin daha ytiksek oldugunu bulalim.

VC%@m

A sehrindeki sicaklklarin aritmetik ortalamasi:

(7+4+13+10+4+6+8+6+7+11+15+13
+18+14+144+16+12+7+13+22):20=11°C

B sehrindeki sicakliklarin aritmetik ortalamasi:

2+8+3+5+1+7+10+12+16+20+ 14+ 15
+17+12+15+10+9+12+14+18):20°=11°C

e Once A sehrindeki sicakliklarin standart sap-
masini bulalim. Aritmetik ortalama ile gergek-
lesen sicakliklarin farklarinin kareleri toplami

A1T=72 +(11-4>+11-13)°+(11-10%+

1127+ (11 =72 +(11-13%+(11-227

16 +19+4+1+49+25+9+25+16+0 +
16 +4+494+9+9+25+1+16+4+121=448
olduguna gore,

448
201

\J23,57 olur.

e B sehrindeki sicakliklarin aritmetik ortalama ile
farklarinin kareleri toplami

Standart sapma =

11 -2+ (11 -8+ (11 =37+ (11 =5%+

1192 +(11-12+(11 =14 +(11-18)

81+9+64+36+100+16+1+ 1+ 25+ 81
+9+16+36+1+16+1+4+1T+9+49 +=
556 olduguna gore,

Standart sapma = ,fﬁ= 29,26
20-1
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V29,26 > 2357 oldugundan B sehrindeki

sicakliklarin standart sapmasi A sehrine gore da-
ha ytiksektir. Buna gore, B sehrinde hava sicak-

liklarinin degisme riski daha yuksektir.

v Ornek 47

Asagidaki tabloda Ali'nin bir hafta boyunca yapmis
oldugu harcamalarin miktarlari verilmistir.

Pzt. Sali Crs. Prs. Cum. Cts. Paz.

Harcanan

Mikiaraps 1° | 2°

20 | 10 | 30 | 50 | 60

Bu veri grubunun standart sapmasini bulalim.

v Qogiim
Aritmetik _15+25+20+ 10+ 30+50 +60 _ 30
ortalama ~ 7 B

Aritmetik ortalama ile her bir verinin farklarinin
karelerinin toplami,

= (30—-15)* + (30 — 25)* + (30 — 20)* + (30 — 10)° +
(30 — 30)* + (30 = 50)* + (30 — 60)*

=225+25+ 100 + 400 + O + 400 + 900 = 2050
bulunur.

Standart sapma = %=\/341,66 =~ 18,47 dir.

2. Aciklik

Bir veri grubundaki en buyik sayidan, en kiicik
sayinin ¢ikarilmasiyla bulunan degere aciklik denir.

Aciklik, bir veri grubunun en biiylk degeri ile en
kiictik degeri arasindaki farktir. Verilerin ne kadar
blytk bir aralikta yayildigini gosterir.

v Ornek 48

3, 5,8, 10, 15, 21, 26, 35 seklinde verilen sayi
dizisinin agikligint bulalim.

v Qogiim
3,5,8,10,15,21, 26, 35
v v

En kiguk deger En buytk deger

Verilen dizinin agikhgi;

En buytk deger — En kiiciik deger = 35 — 3 = 32
bulunur.

3. Ceyrekler Acikhig
Alt Ceyrek ve Ust Ceyrek

Bir veri dizisindeki sayilar kicukten biiyige dogru si-
ralandiginda ilk sayiya alt u¢ deger, son sayiya Ust ug
deger denir.

Alt uc deger ile tst uc degerin ortasindaki degere or-
tanca (medyan) dendigini 6grenmistik. Alt u¢ deger
ile ortancanin ortasindaki degere alt ceyrek denir.
Eger ortada iki deger varsa alt uc degere yakin olan
deger alt ceyrektir. Ust uc deger ile ortancanin orta-
sindaki degere st ceyrek denir. Eger ortada iki deger
varsa Ust uc degere yakin olan deger Ust ceyrektir.

v Ornek 49
5,5,7,10,12,12, 16

sayi dizisinin agikligint bulalim.

v Qogiim
Verilen sayi dizisinde en kicik deger 5; en buylk
deger 16 dir.

Aciklik = En biytk deger — En kiictk deger
=16-5=11 dir.
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v Ornek 50
11,13,6,17,9, 3,9

sayi dizisindeki alt ceyrek ve ist ceyrek degerlerini
bulalim.

v 053(@

Sayilari kiictikten buytige dogru siralayalim.

3,6,9,9,11,13,17
IR

Altug Alt Ortanca  Ust  Ustug
deger ceyrek ceyrek deger

Ceyrekler Acikhig

Ust ceyrekten alt ceyrek cikarildiginda ceyrekler
acikligi bulunur.

Ceyrekler Acikligi = Ust ceyrek — Alt ceyrek

v Ornek 51

Asagidaki tabloda bir gruptaki 15 kisinin kilolari gos-
terilmistir.

Kilo

(kg) 30(25(12|20(10(45|50|40|42|48|48|50 48|52 (55

Bu veri grubunun ceyrekler acikligini bulalim.

v 053(@

Tablodaki verileri kiictkten biyuge siralayalim.

1012 20 25 30 40 42(35)48 48 48 50 50 52 55

Alt ug Alt Ortanca Ust Ust ug
deger ceyrek ceyrek deger

Ceyrekler acikhigi = Ust ceyrek — Alt ceyrek
=50 - 25 = 25 tir.

STANDART PUANLAR (z ve T puanlan)

Standart puan, gozlenen puanlarin ortalamadan olan
farklarin standart sapma cinsinden belirtilmesidir.

Standart puanlar aritmetik ortalamasi ve standart sap-
masi farkh dagilimlarin, ayni aritmetik ortalama ve
standart sapmaya sahip dagilim haline dondsttrilme-
sini saglar.

Cesitli sinavlardan alinan ham puanlarin ortak bir
puan sistemine, yani standart puanlara donustiril-
mesi puanlarin birbiriyle karsilastirilmasina, toplama
ve gikarma islemlerinin yapilabilmesine olanak sag-
lar.

1. z Puani

Yapilan olgimlerden elde edilen puanlarin aritmetik
ortalamasinin sifir (0) ve standart sapmasinin bir (1)
kabul edildigi puanlara z puani denir.

z puani, kisinin puaninin sinif ortalamasindan kag
standart sapma uzakta oldugunu gosterir. z puani
asagidaki formtlle hesaplanir.

Dondusttrulecek

puan — Aritmetik ortalama =

Standart sapma ]

z puani ile 6grencilerin puanlarinin standart sap-
maya gore ortalamanin ne kadar altinda ya da
astiinde kaldigi belirlenebilir.

z puani, 6grencilerin herhangi bir konu ya da derste-
ki 6grenme duzeylerinin belirlenmesi ve karsilastiril-
masinda kullanilir. z puani biytk olan 6grencinin
ogrenme diizeyi diger ogrencilere gore yiksek; z
puani disik olan 6grencinin 6grenme dizeyi diger
ogrencilere gore dustktir.
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v Ornek 52
Aritmetik Medyan | Mod Standart
ortalama sapma
Matematik 60 60 50 8
Turkce 70 60 50 5
Kimya 90 80 70 5

Bir 6grenci grubuna 3 dersten uygulanan sinavlardan
elde edilen istatistikler asagidaki tabloda verilmistir.

Bu derslerin hepsinden 80 alan bir 6grencinin
6grenme diizeyinin en diisitk ve en yiiksek oldugu
dersleri bulalim.

v Qogiim
Ogrencinin bu derslerdeki basarisini karsilastirabil-
mek icin bdttin derslere ait z puani hesaplanir.

Dondsttrilecek puan (x) = 80

Matematik dersi igin;

aritmetik ortalama (x) = 60 ve standart sapma (S) =8
oldugundan

X-x _80-60
Znatematik = T = 8

=2,5 olur.

Turkge dersi icin;

aritmetik ortalama (x) = 70 ve standart sapma (S) =5
oldugundan
80-70

Zrikge = —5 = 2 olur.

Kimya dersi icin;

aritmetik ortalama (x) = 90

oldugundan z;,,, = 80;90 =-2 bulunur.

standart sapma (S) =5

ZMatematik > ZT'Lirk(;e > ZKimya

siralamasina gore, bu 6grencinin 6grenme diizeyinin
en dusik oldugu ders kimya, en ytiksek oldugu ders
ise matematik dersidir.

2. T Puani

z puan dagihiminin aritmetik ortalamasi 50 ve stan-
dart sapmasi 10 olacak sekilde donusturilmesi ile
elde edilen puanlara T puani denir. z puanindan T
puanina gecis, asagidaki formul ile yapilr.

T=10z + 50

v Ornek 53

Matematik dersindeki z puani 3 olan Ayse'nin bu
derse ait T puani bulalim.

v CJM"
T =10z + 50 oldugundan,

T=10-3 + 50 = 80 bulunur.

z puanlar negatif veya kesirli degerler ¢ikabilir. Bu
degerlerin yorumlanmasi zor oldugundan z puani T
puanina cevrilerek negatiflik ortadan kaldirilir ve
boylece yorumlar daha giivenilir olur.

v Ornek 54

Sinif ortalamasinin 60 ve standart sapmanin 10
oldugu bir dersten 55 olan bir kisinin bu dersteki T
puanini bulalim.

v Qogiim

Once z puanini hesaplayalim.
55-60 _ s

zZ= 0 - 0,5 tir.

Buna gore, T=10z + 50

T=10(-0,5) + 50
T =45 bulunur.
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Etkinlik Yapalim »»

Etkinlik 9

Asagidaki bosluklari dolduralim.

1. Ug¢ madeni paranin atilmasi deneyinde s(E) = .....

2. Bir madeni paranin art arda dort kez atilmasi deneyinde s(E) = .....

3. Ug zarn birlikte atilmasi deneyinde s(E) = .....

4. Bir zar atiliyor. 3 gelmeme olasiligi: .....

5. Aralarinda Ayse'nin de bulundugu 5 kisi arasindan secilen 1 kisinin Ayse olmama olasiligi: .....

6. 4 beyaz, 3 mavi, 2 yesil gdmlek arasindan secilen 1 gomlegin beyaz veya mavi olma olasiligi: .....

Etkinlik 10
Asagidaki bosluklari dolduralim.
Bir madeni para art arda 3 kez atiliyor.
1. Iki kez tura geldigi bilindigine gore, bir kez yazi gelme olasiligi: .....
2. llk iki atista tura geldigi bilindigine gére, bir kez yazi gelme olasiligi: .....
3. Bir kez yazi geldigi bilindigine gore, l¢ atista da yazi gelme olasiligi: .....

4. ik atista yazi geldigi bilindigine gore, iic atista da yazi gelme olasiligi: .....
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Etkinlik 11
iki zar atildiginda
1. Zarlarin Ust ylziine gelen sayilarin toplaminin 6 olmasi deneyi
2. Zarlarn Ust yliziine gelen sayilarin toplaminin 10 dan biiyiik olmasi deneyi
3. Zarlarn Ust yiiziine gelen sayilarin toplaminin 5 ile béliinebilmesi deneyi

Yukarida verilen deneyler ile asagidaki 6rneklem uzaylari eslestirip kutulara dogru deneyin numarasini
yazalim.

a) ] E=1G, 6, 6), 6 5)
b ] E=1{a 5, @ 4, G, 3), & 2), G, D)
0 JE=10 4, 23,62, &1 66,65, 6 4

Etkinlik 12
Asagidaki veriler bir 6grencinin 7 gilin boyunca ¢6zdigli matematik testi sayilarini gdstermektedir.

54,3, 4, 3,7, 2

Bu veri grubuna ait ortanca degeri (medyan), tepe degeri (mod), aritmetik ortalamasi, aciklik, ceyrek
aciklik degerini ve standart sapmasini bulunuz.

159
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Birlikte Cozelim »»

Bir fabrikada Uretilen 40 ampiilden 8 i bozuk ol-
duguna goére, ampiillerden rastgele secilen biri-
nin saglam olma olasihg kactir?

1 1 2 2 4
A) — B)— C)— D)= E)—
)6 )5 )5 )3 )5

Cégiin

40 amptlden 8 i bozuk ise geri kalan 40 — 8 = 32
si saglamdir.

Bu durumda rastgele secilen ampdlin saglam olma
olasihgi (saglam ampul secme olayina A dersek)

p(A):ﬂzﬁzi
sE) 40 5

tir.

ABOD®

Bir grupta 5 kiz, 4 erkek 6grenci vardir.

Gruptan rastgele secilen 2 6grencinin ikisinin de
kiz 6grenci olma olasiligi kactir?

A) = B)l C)ﬂ D)E E)ﬂ
18 18 18 18 18

Cégii

Grupta 5 + 4 = 9 6grenci vardir. 9 6grenciden 2 sini

sectigimiz icin S(E) = (Z) =364

Secilen 2 8grencinin kiz 6grenci olmasi olayina A der-
—> 5 kiz 6grenci var.
sek s(A) = (g) =10 dur.

Bu durumda P(A)= 0_5

36 18
®pCDEBD

Bir torbada 3 kirmizi, 4 beyaz, 5 sari top vardir.

Rastgele alinan bir topun kirmizi veya beyaz ol-
ma olasihgr kactir?

AL Bl ol
2 6 4 12 2

Cégiin

Torbada 3 +4 +5 =12 top vardir. Yani s(E) =12 dir.

3

Cekilen topun kirmizi olma olasihigr P(K) = ET3

4
12
Cekilen topun kirmizi veya beyaz olma olasiligi

Cekilen topun beyaz olma olasiligi P(B) =

P(KUB) = P(K) + P(B) — P(KNB)

8,4 !
T42 " 12 Cekilen top ayni anda
7 hem kirmizi hem de
=75 dir beyaz olamayacag

icin bu olasilik 0 dir.

ABOD®

3 pozitif ve 4 negatif sayl arasindan rastgele 3 sa-
y1 segiliyor.

Secilen sayilarin carpiminin negatif olma olasili-
g1 kactir?

1 g l13 C)E D)17 E)ﬂ

A) — -
)35_ 35 35 35 35

Cégiin

Toplam 3 + 4 =7 sayi arasindan 3 say! sectigimiz
icin s(E) = / = 35 tir.

3
Ug sayinin carpiminin negatif olmasi igin ikisi pozi-
tif biri negatif veya tcl de negatif olmalidir.

(+-+-—=—veya —- -+ — =-)
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Ug sayinin ikisinin pozitif birinin negatif oldugu du-
rum sayisi

pozitif  negatif

4 A

LIRS

Ucindn de negatif oldugu durum sayisi (g): 4 tar.

O halde, segilen U¢ sayinin ¢arpiminin negatif ol-
masi olayina A dersek s(A) =12+ 4 =16 dir.

Bu durumda, P(A) = S(A) _16 tir.
s(E) 35

AB@®DE

x*-3x-4s=0 esitsizligini saglayan x tam sa-

yilari arasindan rastgele secilen bir tam sayinin
cift sayl olma olasiligi kactir?

1 2 3 4 5

A) — B)= C)= D)= E)=

) > ) 3 ) g ) 5 ) 5

Cégiin

x> —3x-4<0 esitsizliginin ¢ézim kimesini bula-
lim.
X2-3x — 4=0 =>(x-4)-(x+1)=0=

/N /N
—4+1 -4-1

XxX=4 ve x=-1

X | —© -1 4 +00
X2 —3x—4
Un igareti + = +
C =1[-1, 4] tar.

Co6zim kimesindeki tam sayilar -1, 0, 1, 2, 3, 4 tir.
O halde, s(E) =6 dir.

Secilen tam sayinin ¢ift sayi olma olayina A dersek
A={0, 2, 4} = s(A) = 3 tir.

1

Bu durumda P(A) = =7 dir.

o|w

®BODE

Bir torbada pembe ve mavi toplar vardir. Torbadaki
mavi toplarin sayisi pembe toplarin sayisinin 2 ka-
tidir. Torbadan geri konulmamak Uzere art arda ¢eki-

len iki toptan ikisinin de pembe olma olasiligi 11—1 dir.

Buna gére, baslangicta torbadaki top sayisi kac-
tir?

Cégiin

Torbadaki pembe top sayisina x dersek mavi top
sayisi onun iki kati oldugu icin 2x tir. Bu durumda
toplam top sayisi 3x tir.

Torbadan geri konulmamak Uzere art arda cekilen

iki topun da pembe olma olasihgi 117 ise

toplarin 1 eksildigine
dikkat edelim

X x—1 1 1
_ = — =
3x 3x—1 1 3 3&x-1 11
1.topun 2. topun
pembe  pembe
olma olma

olasihgr olasihg

x-1_1

X2 1 ix—11=9x-3
x-3 1

=2x=8=x=4 tir.

Torbada baslangictaki top sayisi 3x = 3-4 = 12 dir.

A® ODE

A={1,23, 4,5}

kiimesinin elemanlari ile yazilabilecek iki basa-
makl sayilar arasindan rastgele secilen birinin
rakamlari birbirinden farkli iki basamakli bir sa-
y1 olma olasiligi kactir?

3

A) .

1 4 5
2 P35 9% DE By
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05 .
A={1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin elemanlari ile iki basa-
makll 5 5 — 5-5 =25 sayl yazilabilir. Yani
s(E) = 25 tir.

Bu kiimenin elemanlari ile rakamlari birbirinden fark-
I iki basamakli

5 4 —5-4=20 sayl yazilabilir.
O halde, segilen sayinin rakamlari birbirinden farkli

iki basamakli bir say1 olma olasiligi i—g:% tir.

A B OD®E

A={1,2, 3,4},
B={-1,0,1,2, 3}
kimeleri veriliyor.

A x B kartezyen carpimindan alinan bir elemanin
(a, a) biciminde olma olasiligi kactir?

3 gl gl plt g

20 20 20 20 20

A)
05 .

Ax B carpiminin eleman sayisi s(Ax B) = s(A)-s(B)

= 4.5 = 20 dir. Bu durumda s(E) = 20 dir.

Secilen elemanin (a, a) seklinde olmasi A ve B den
ayni elemanlarin alinmasi demektir. A ve B deki or-
tak elemanlar 1, 2, 3 oldugundan secilen eleman
(1, 1), (2, 2), (3, 3) olabilir.
3 tane
O halde, alinan bir elemanin (a, a) biciminde olma
olasilgi 3 dir.
20
®@ B ODE

Bir avcinin bir hedefi vurma olasihgi 17 tar.

Buna gére, li¢ atis yapan avcinin hedefi sadece
ticiincii atista vurma olasiligi kacgtir?

c)—_— D) 15 E) 21
64 64 64 64 64

05 .
Avcinin hedefi vurma olasiligi 17 ise vuramama

olasilgi 1—l:i tar.
4 4

(P(A) + P(A) =1 = P(A") =1 — P(A))

1. atis 2. atis 3. atig
3 8 1 _ 9
4 4 4 64
| ! !
vuramadi vuramad! vurdu

A B @DE

Sinif ortalamasinin 75 ve standart sapmanin 8
oldugu bir sinavdan 91 olan bir 6grencinin z
standart puani kactir?

A) 2 B)25 C)3 D)35 E)4
05 .

Donustiralecek puan — Aritmetik ortalama

Standart sapma

oldugundan,

91-75 1
zZ= =—6=2 bulunur.
8 8

@® B ODE
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Bir dersteki z standart puani 1,8 olan bir 6gren-
cinin T standart puani kactir?

Qogiim
T =50+ 10-z oldugundan, z = 1,8 igin
T=50+10-(1,8)
T =50+ 18 =68 bulunur.

AN B OD®E

Bir okulda A sinifinda 30, B sinifinda 25, C sinifinda
17 6grenci vardir.

Bu égrencilerin tamami bir daire grafiginde gés-
terilirse C sinifina ait 6grencilerin dilimine ait
merkez a¢i kac derece olur?

A)75 B)8O0 C)85 D)90 E)95

Qogiim
A sinifi : 30 kisi
B sinifi : 25 kisi
C sinifi : 17 kisi
oldugundan 6grencilerin tamami 30 + 25 + 17 =72
kisidir.
Daire grafigi 360° oldugundan,
72 kisi 360° ise
17 kisi >< x° dir.

D.O 72-x =360-17
x = 85° olur.

AB@®DE

Asagidaki tabloda Nilgun’tin girmis oldudu sinavlar-
daki puanlari gésteren bir tablo verilmistir.

Tablo : Nilgiin’in bes farkli dersteki genel durumu

Sinifin Sinifin

Puan | aritmetik | standart

ortalamasi | sapmasi
Turkce 72 75 10
ingilizce | 65 60 10
Tarih 84 75 6
Cografya| 70 60 5
Felsefe 96 72 8

Bu tabloya gére, Nilgiin’iin en ¢ok basarili oldu-

gu ders asagidakilerden hangisidir?
A) Tiirkge B) ingilizce

E) Felsefe

C) Tarih
D) Cografya

05 .
Nilglin, z standart puani ylksek olan derste en ¢ok
basarili olacagi icin her dersteki z standart puan-
larini hesaplayalim.

72-75 _—_3_

Tlrkge dersiicin: z=
¢ ¢ 10 10

-0,3
65-60 5
10 10

Tarih dersi igin: z= 8- _09 _ 0,9
10 10

ingilizce dersi igin: z= =0,5

70-60 _ 10 _
10 10

Cografya dersi icin: z= 1

9%-80 _16 _,

8 8

Felsefe dersi icin: z=

Buna gore, Nilgun’un en ¢ok basarili oldugu ders
Felsefe’dir.

A B OD®
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Ogrendiklerimizi Test Edelim »»

1. lIcinde 4 mavi, 5 yesil kalem bulunan bir torbadan
rastgele iki kalem aliniyor.

Alinan kalemlerin ikisinin de yesil olma olasiligi

kactir?
A) S B) . C) S D) 8 E) 3
18 18 12 9 16

2. Artarda 3 kere atilan bir madeni paranin 2 ke-
re yazi, 1 kere tura gelmesi olasiligi kactir?

4 Do B

A) 4 8

1 1 1
g B3 2

3.  Anne, babave 4 cocuktan olusan 6 Kkisilik bir aile
yuvarlak bir masa etrafinda oturuyor.

En kiiciik cocugun, anne ile babanin arasinda
oturma olasiligi kactir?

A) o B)% c)2 Db

7
10 5 E) 90

1
2 10

4. A={x:Ix—-11<3,x &€ Z} kimesinin alt kimelerin-
den biri rastgele segciliyor.

Secilen alt kiimenin 3 elemanli bir kiime olma ola-

sihgi kactir?

5 1 5 1 1
A)— B)— 6 — D)— E)—
)16 )4 )32 )8 )10

A={0, 1, 2, 3, 4} kiimesinin elemanlar kullanilarak
yazilabilecek U¢ basamakli dogal sayilarin her biri
birer kagida yazilarak bir torbaya konuyor.

Torbadan rastgele cekilen bir kagidin tGzerinde

en az iki rakami ayni olan bir sayi olma olasiligi

kactir?
3

NS ogld o gl2

D)2 F
5 25 25 5

4
5

Yukaridaki sekilde 5 tane cember Uzerinde, 4 ta-
ne dogru Uzerinde toplam 9 nokta verilmistir. Bu 9
noktadan herhangi ticuint kdse kabul eden tiggenler-
den rastgele biri seciliyor.

Secilen licgenin 3 késesinin de cember lizerin-
de olan bir licgen olma olasihg kactir?
1 1

A)=— B)—~ C)—= D)

5 7 E)

1 1
8 9

Bir apartmanda her biri dérder kisilik iki asansér var-
dir. iglerinde ilknur ile Eda'nin da bulundugu 8 kisi
dorder dorder bu asansoérlere biniyorlar.

ilknur ile Eda'nin ayni asansérde bulunma olasi-
higi kactir?

MNe B O3 D BS
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A B

ABCD dortgeninin kdsegenlerinin kesim noktasi E
dir.

Sekildeki 5 noktadan rastgele secilen li¢iiniin ay-
ni dogru lizerinde bulunma olasilig! kactir?

A) B) C)= D= E)—=

1 1
7 5 5 7

10 tabaninda kullanilan 10 rakamdan rastgele iki
tanesi seciliyor.

Secilen rakamlarin ¢carpiminin tek sayi olma ola-
siligr kacgtir?

vk ooh of o of

Bir madeni para ile bir tavla zari birlikte atiliyor.

Madeni paranin yazi veya tavla zarinin 6 gelme
olasihgr kactir?

A)% B)% c) L D)% 15)1—52

A-D-A-AIB-D-C

1,1,2,3,5,8,13, ... biciminde 1, 1 ile baslayan
ve her sayinin kendinden énce gelen iki sayinin top-
lamina esit oldugu sayi dizisinin ilk 15 terimi yazi-
liyor. (5, 8, 13 icin 13 =5 + 8 gibi)

Bu 15 sayidan rastgele secilen birinin cift sayi
olma olasihgi kactir?
Ny B O5F DI B

1 1
2 3

Asagidaki tabloda A, B, C, D, E caddelerinde son
dort ayda meydana gelen trafik kazalarinin sayilari
verilmistir.

Ocak | Subat Mart Nisan
A 4 3 5 4
B 2 3 4 7
C 5 5 3 3
D 4 4 4 4
E 3 5 4 4

Buna gore, hangi caddede trafik kazasi olma ris-
ki en fazladir?

AJA BB C)C DD EE

A torbasinda 3 U saglam 5 ampul, B torbasinda
4 (1 saglam 6 ampdl vardir. Once rastgele bir torba,
sonra da rastgele bir ampul segiliyor.

Secilen ampiiliin saglam olma olasiligi kagtir?

19 17 g 18 10 g 17

A)
30 30 29 25 25

B DG B-B-A
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Ogrendiklerimizi Test Edelim»

Bir okulda 6grencilere 80 soruluk bir test uygulanmis-
tir. Bu uygulamadan elde edilen dogru cevap ortala-
masi standart sapmasi ve Rimeysa adli 6grencinin
dogru cevap sayisi asagidaki tabloda verilmistir.

Testin [Testin Standart/Riimeysa’nin Dogru
Ortalamasi Sapmasi cevap sayisl

78 10 84

Buna goére, Riimeysa’nin bu testteki T standart
puani kactir?

2 matematik, 3 fizik, 4 kimya kitabi bir rafa diziliyor.

Ayni tiirden kitaplarin yan yana gelmis olma ola-
siligr kacgtir?

B

A dan B ye en kisa yoldan gidecek olan bir kim-
senin C den gecme olasiligi kactir?

n3 B2 o

1 1
7 Pw ®9

A={1,2,3,4,5} kimesinin 3 |t permutasyonlarin-
dan biri rastgele segciliyor.

Secilen bu 3 lii permiitasyonda 2 nin bulunma
olasihgi kactir?

3

A) B)% c) 3

l D)i E)é
2 5 6

32 kisilik bir sinifta 12 erkek 6grenci vardir. Kiz 63-
rencilerin 8 i, erkek 6grencilerin 4 0 goézlukludur.

Siniftan rastgele secilen bir 6grencinin gozliiksiiz
oldugu bilindigine gore, kiz 6grenci olma olasili-
g1 kactir?

A2 B)% C)% D)% E)%

A={0,1,2, 3}
B ={-3, -2, -1}

olmak lizere, A x B kartezyen carpim kiimesin-
den alinan herhangi bir (a, b) elemani icin a‘b
carpiminin sifir olma olasiligi kactir?

1 1 1 1 1
AL BL oL pL gl
)2 )3 )4 )5 )6

A={1,2,3, 4,5} kimesinin 3 elemanl alt kime-
lerinden biri rastgele seciliyor.

Secilen bu alt kiimenin en kiiciik elemani 2 olan
bir alt kiime olasihig! kactir?

AL B %

1 c D.2 E
10 5 ) )5 )

1
2
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Yukaridaki sekiz nokta, es karelerin koseleri tzerin-
de bulunmaktadir.

Bu sekiz noktadan rastgele secilen li¢ noktanin
bir Gicgen olusturma olasihigi kactir?
3 E 27

A)— B)— O — 9o

l D)
28 14 7

x+y)°

acilimindan rastgele secilen bir terimin kat sayi-
sinin 10 dan kii¢ciik olma olasiligi kactir?

2

Ny BS or DY BE

3

Ave B, E 6rneklem uzayinda iki olay olmak lize-
re,

P(A) = %
P(ANB) = %
PA' N B) = ]T

olduguna gore, P(B) kactir?

AL Bl ¢l p

6 4 E)

1 gL
3 2

c-€c-A-Cl1LA-C-C

1,2, 3, 4, 5 rakamlarini kullanarak yazilabilecek bes
basamakli ve rakamlari birbirinden farkli sayilar ara-
sindan rastgele biri segiliyor.

Secilen sayida 2 nin 3 iin saginda, 4 in solun-
da olma olasihgi kactir?
A) B) C)

D) E)

1 4 1 1 4
2 3 4 5 6

A torbasinda 4 mavi, 5 pembe; B torbasinda 3
mavi, 2 pembe top vardir. Ayni anda her iki torba-
dan birer top aliniyor ve 6teki torbaya (A dan alinan
B ye, B den alinan Aya) atihyor.

Bu islemin sonucunda torbalardaki mavi ve pem-
be top sayilarinin baslangictaki ile ayni olma ola-
sihgi kactir?

1719 g2 )28 g 26

A)
45 45 45 45 45

Asagida A={a,b,c,d} ve B={1, 2, 3,4, 5, 6} kiu-
meleri verilmistir.

A f B
—

A dan B ye tanimlanabilecek fonksiyonlardan rast-
gele bir f fonksiyonu segciliyor.

Secilen fonksiyonun f(c) =5 olacak sekilde bir
f fonksiyonu olma olasiligi kacgtir?

1 1 1 1 1
A) — B)— C)— D)— E)—
)2 )3 )4 )5 )6

ExcuBaanE EncnChamE
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Yazili sorulari »»

w Soru 1

A ={0,1, 2, 3, 4} kiimesinin elemanlari kullanila-
rak doért basamakli rakamlari birbirinden farkli 4
ile tam béllinebilen kac farkh dogal sayi yazilabi-
lir?

w Soru 2

Sinif ortalamasinin 68 ve standart sapmanin 6 ol-
dugu matematik sinavindan 80 alan Saliha’nin bu
dersteki T standart puani kactir?

w Soru 3

2233350 sayisinin rakamlarinin yerleri degistirile-
rek 7 basamakh 2 ile baslayan ka¢ cift say! ya-
zilabilir?

w Soru 4
P(n, 1) + C(n,2) =6

olduguna gére, n kactir?
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w Soru 5

(x - 2y)" aciliminda terimlerden biri axsy3 oldu-
dguna gore, a kactir?

w Soru 6

Yukaridaki sekilde kac tlicgen vardir?

w Soru 7

iki basamakli dogal sayilar arasindan rastgele se-
cilen birinin ¢ift oldugu bilindigine gére, 9 ile b6-
ltinebilme olasihig! kacgtir?

w Soru 8

iki zar ile iki madeni para atiliyor. Zarlarin ist yii-
ziine gelen sayilarin ayni ve madeni paralarin iki-
sinin de yazi gelme olasiligi kactir?



